

Prieto y Largo Caballero hablan al pueblo bajo el peso de las circunstancias políticas que rodean al país

Discurso de Prieto y González Peña

Bilbao.—En el Ideal Cinema, que estaba completamente lleno, los oradores, y también Belarmino Tomás, dirigieron algunas palabras, trasladándose al Coliseo Albia, donde todas las localidades estaban ocupadas e incluso los pasillos. Cuando don Julián Besteiro ocupó un palco con el alcalde, señor Ercoreca, estalló una ovación.

En distintas localidades vimos a los diputados socialistas señores Negrín, Belarmino Tomás, Vidarte, Bugeda, Moya, Barrios, Mariano Sáez y al doctor Pascua.

En el escenario tomaron asiento distintas representaciones y una nutrida del Círculo Femenino. Al aparecer los oradores fueron ovacionados.

El señor Sánchez Luna expuso en breves y elocuentes palabras la finalidad del acto: hacer pública gratitud a la abnegación de un grupo de mujeres que llevaron consuelo, aliento y pan a los presos, como a muchos hogares.

HABLA GONZALEZ PEÑA

El líder asturiano es saludado con aplausos y vivas.

Su discurso estuvo dedicado, por entero, a rectificar las crueldades que la Prensa de derechas atribuyó a los revolucionarios, y dice que la única extralimitación fue la de privar de servidumbre a determinados prisioneros.

Luego se refiere a ciertos revolucionarios de hoy, y dijo que los mineros asturianos cumplieron con el orden que con carácter general dió el Comité y que algunos no cumplieron.

Y terminó diciendo que sea cual fuere el acuerdo que prevalezca en el Congreso del Partido Socialista, él acatará la decisión. (Fue muy aplaudido.)

DISCURSO DEL SEÑOR PRIETO

Al acercarse el diputado por Bilbao al micrófono estalla una salva de aplausos que dura largo rato, mezclada con vítores.

Explica el homenaje al Círculo Femenino, que el orador se permite ampliar, testimoniando la gratitud también al grupo de letrados presentes que en solidaridad magníficamente humana prestaron su generoso concurso a cuantos cayeron en prisión como consecuencia de la lucha.

EL PROBLEMA INTERNO DEL PARTIDO SOCIALISTA

No tengo por qué—ante vosotros menos que ante nadie—trazar mi historia política. Me adscribí al Partido Socialista en la niñez, pero me adscribí a un Partido de escuelas profundamente democráticas, a un Partido en que la democracia interna bastaba a asegurar la subsistencia de todos los matices ideológicos de cada agrupación y hasta de cada individuo, mientras estos matices, expresiones de pareceres parciales e individuales, no riñeron con el principio fundamental de la colectivización que es, naturalmente, piedra básica de las aspiraciones del Partido Socialista. Y había visto en nuestro Partido cómo, sin ahogar la expresión de ningún criterio, se mantenía la autonomía de las Agrupaciones, y, en su caso, de las Federaciones.

Dejándose arrastrar por una concepción equivocada de lo que debe ser la dictadura del proletariado (que en el postulado de Carlos Marx no

pasó de ser un sistema transitorio, como lo son todos los poderes dictatoriales en que fundamentalmente se han de asentar los regímenes nuevos cuando esos regímenes nuevos suponen con respeto a los anteriores una profunda remoción con una concepción, repito, a mi juicio, errónea, del postulado marxista de la dictadura del proletariado, dictadura científicamente ha de existir en tanto se desarraigan por completo todos los órganos del capitalismo, pero desapareciendo en el mismo instante en que el proletariado, siendo ya la clase única, se da a sí mismo un régimen profundamente democrático, hay entre nosotros quienes formulan la tentativa de establecer un régimen dictatorial permanente dentro del Partido Socialista. No extrañará a nadie que siendo la que ha sido mi formación política, repugne yo procedimientos de ese género, que están reñidos con cuanto ha sido substancia democrática en el funcionamiento del Partido Socialista.

Se llega—me habéis de perdonar estos esclarecimientos que yo creo indispensables, puesto que hablo a una masa formada casi exclusivamente por correligionarios—a la pretensión de instituir un órgano central, el cual no consista en la autonomía de las Agrupaciones, sino ejercida por unas Delegaciones de la Comisión ejecutiva, que equivalen a los delegados gubernativos en el régimen de Primo de Rivera, o a los interventores militares en la zona de Marruecos. (Enorme ovación que impide oír el final del párrafo.)

Tras esa aberración, correligionarios y amigos, viene otra de extender el poder dictatorial del órgano ejecutivo central en forma tan insitida como la de que sea ese órgano quien, de un modo efectivo, designe los candidatos a la representación en Cortes del Partido Socialista. A tanto equivale la propuesta insólita de que cada circunscripción electoral—las Agrupaciones que en ella figuren—elijan una terna doble en número de candidatos que corresponda elegir a la circunscripción para que de esa terna doble sea la Comisión ejecutiva quien elija los que han de ser candidatos; más aún, con la facultad de trasladarlos a otras circunscripciones. Este expurgo y esta deportación de candidatos constituyen otra faceta dictatorial reñida con los principios autonómicos en que descansa la organización del Partido Socialista.

Pero vamos a examinar serenamente y con el menor número de palabras este problema.

Tal sistema centralista y dictatorial ofrece singular contraste con la declaración de principios a virtud de la cual se acentúa la posición autonomista, no ciertamente nueva, porque nació con el Partido, en el orden nacional. Si no llega en el principio autonomista nada menos que a la libertad de la autodeterminación de las regiones, ¿cómo se concibe que representantes votados por las Agrupaciones del País Vasco, conocedores de los problemas del País Vasco, expresen auténtica de este propio país, sobre todo en la nueva modalidad de su futura y próxima autonomía, sean transplantados, por ejemplo, a la provincia de Teruel, cuyas aspiraciones desconocen y cuya vida política es para ellos completamente ignorada? ¿Cómo al mismo tiempo se amplía el concepto autonómico en el orden nacional en la declaración de principios, el partido pretende estrangular la autonomía de sus propias organizaciones?

¿NO PODRAN PARTICIPAR LOS SOCIALISTAS EN LA GOBERNACION DEL PAIS VASCO?

Pero sobre esta contradicción—y ello me llevará de la mano a examinar uno de los problemas más candentes en esta hora, apartándome ya del problema interno del Partido Socialista, que quería examinar someramente—advertimos esta otra interesante particularidad. Si se mostrase el rigor absoluto y rígido de la no participación en los Gobiernos, ¿qué va a suceder dentro de muy poco tiempo, de pocos meses, quizá de pocas semanas, cuando, establecido el Estatuto, el País Vasco tenga su propio Gobierno? ¿Es que también se va a condenar a los socialistas vascos, que ponen actualmente su corazón y su alma en la causa de la autonomía vasca, a permanecer alejados de un Gobierno autónomo que gracias a su esfuerzo preponderante se va a estatuir? ¿Es que vamos nosotros a pugnar por las libertades del País Vasco, y luego, a virtud de reglas inflexibles, no se nos va a permitir participar en la gobernación de este país? Pues esto, a mi juicio, será otro absurdo procedente de una rigidez política incompatible con las necesidades de España a la hora actual, incompatibilidad que nace, vertuosamente, de la fuerza, de la potencia, de la pujanza del Partido Socialista.

Se refiere luego el orador al Estatuto Vasco, del que se declara partidario analizando detenidamente pasando luego a examinar lo de Asturias, que dice:

LOS SUCESOS DE ASTURIAS

Estamos bajo el peso de una preocupación enorme, porque los destinos de España, como os he dicho, penden de una incógnita y porque esta incógnita, en gran parte, la constituye el Partido Socialista obrero español, eje de las izquierdas españolas, factor preponderantísimo en toda nuestra política nacional. Voy a hablar, como os decía antes, con el alma desnuda. La palabra sobria, contundente, recia, de González Peña, os ha ido describiendo cómo fué la revolución de Asturias. Tenemos que denominarla así, "Revolución de Asturias", porque, obligados los demás a ser igualmente revolucionarios, con la misma densidad que lo fueron nuestros camaradas de Asturias, nuestro papel revolucionario resultó tan secundario que no se puede decir la revolución de España, sino la revolución de Asturias; seguramente por que sólo en Asturias supieron cumplir íntegramente su deber. (Muy bien. Aplausos.) Pero es evidente que esa revolución de Asturias, sofocada en los meses posteriores del año 1934, ha tenido la virtud de triunfar al comienzo de 1936. Por el esplendor de su heroísmo y también—justo es decirlo—por el eco trágico, que ha conmovido la conciencia de España, de una represión infame, acaso sin precedentes en la historia del mundo, esa revolución ha triunfado, no sólo en Asturias, sino en toda España. ¿Qué otro sentido puede tener el voto popular emitido el 16 de febrero? Ese voto condenó la represión. Llevado escrito cada ciudadano en la papeleta electoral su petición exigente de amnistía, condenaba la represión; pero, además—¿qué duda cabe!—se solidarizaba públicamente con los motivos de la revolución; con los postulados de la revolución, con el programa de la revolución. Luego esta mayoría parlamentaria de ahora y el Gobierno que dirige los destinos de la nación, como el anterior, simboliza el triunfo de la revolución; simboliza la victoria de los asturianos; simboliza la solidaridad de España con los mineros que defendieron la libertad con las armas en la mano; simboliza la protesta, porque todavía no se han embotado las fuerzas espirituales de España, contra aquellos crímenes espantosos, contra aquellas torturas que si no se castigan, individualizando el castigo, el baldón que hoy queda personificado en asesinos de uniformes o sin ellos, se extenderá no sólo a las fuerzas armadas, sino a toda la nación, porque una nación que no sabe hacer justicia en casos tales, es una nación envilecida

que no tiene derecho. (Los aplausos impiden repetir las palabras finales del párrafo.)

Pues bien; somos victoriosos a cuenta—digámoslo sinceramente, pero con algún sonrojo—, somos triunfadores todos a cuenta del esfuerzo del proletariado asturiano. Ahora estamos en el momento más difícil de la revolución, que no es, sinceramente, el momento de iniciarla, en que el ímpetu de los combatientes hace desbordar la valentía, en que el estruendo de la lucha apaga momentáneamente la razón, llevándonos a ofuscaciones que, cuando aparecen coronadas por el triunfo, tienen el esplendor de la gloria. No estamos en el momento de iniciar la revolución, ni en el de desarrollarla. Estamos en el momento más difícil, en el de administrar la victoria, esa victoria que a los más de los revolucionarios nos han entregado en bandeja estos hombres de Asturias, en una bandeja de la que gotaba sangre de los hombres fusilados y de aquellos otros que fueron sometidos a suplicios superiores, incluso a las visiones atroces.

LA DISCIPLINA SE RESIENTE

Estamos en la administración de la victoria. Ahora, rotos muchos diques de la resistencia gubernamental, que llegó a espasmos histéricos después de octubre, gentes nuestras se sienten animadas de una valentía que muchas veces, oído bien, se confunde fácilmente con el alcañamiento. Y así se destruyen todas las disciplinas. Junto a los evidentes quebrantos de la disciplina en los propios institutos armados del Estado, vemos que brada también la disciplina de las organizaciones obreras, a las que va faltando el control de la responsabilidad directiva. A consecuencia de eso, fuera del área sindical, que tiene también sus jerarquías, acríllas que han sido instituidas por la masa, grupos insolventes, cuando no de osados, y siempre de irreflexivos, lanzan a las masas a movimientos que, impulsados por la ceguera, no pueden tener más que soluciones catastróficas.

He hablado en diversos actos como éste, uno de ellos en Eibar, de la paradoja, entre trágica y grotesca, del señor Gil Robles, que dictaba como norma de mejoramiento de nuestra situación económica el aumento de consumo, al mismo tiempo que por su acción de gobierno, la suya y de sus colaboradores, condenaba al proletariado a jornales de hambre y miseria, anulando su capacidad de compra. Esa es una posición absurda, pero nosotros, a nuestra vez, no debemos olvidar que estas luchas del movimiento, cuya visión cercana no estorba la contemplación de aquellas aspiraciones ideales más lejanas que tengamos como socialistas. Nosotros, para las luchas del instante, nos hemos de dar cuenta de que estamos actuando en un régimen capitalista, en una economía capitalista, y que esa economía capitalista no tiene una elasticidad tan grande que permita la realización de aspiraciones que, formuladas en términos exagerados, puedan revestir tonos de quimera. Las aspiraciones proletarias dentro del régimen capitalista encuentran forzosamente un tope: la capacidad de la economía capitalista. Cuando las aspiraciones del proletariado en la consecución de mejoras desbordan la capacidad de la economía capitalista, esas aspiraciones están condenadas al fracaso, y en vez de servir para aumentar la capacidad de con-

Nos estáis castrando, trabajadores

La clase trabajadora montañesa, mejor dicho, parte de la clase trabajadora montañesa, sigue sin darse cuenta del llanto, de la lucha, del sacrificio, de la pobreza, del cariño, del entusiasmo y generosidad de LA REGION para con la familia proletaria. A cada instante vemos notas, convocatorias, noticias e informes en "El Cantábrico", informes, y noticias y convocatorias que son dinero para dicho periódico; pero a "El Cantábrico" no le mandan los trabajadores, y si lo hacen no lo publica, aquello que encierra, censu-

ras, disgustos, sinsabores y agresiones. A LA REGION va lo útil como lo perjudicial. A "El Cantábrico" va sólo lo útil, y mientras, aquí está LA REGION soportando peligros y más peligros. ¿Puede continuar este estado de cosas? No.

Podrá continuar el que los trabajadores, los Sindicatos den el mismo trato a ambos periódicos; pero LA REGION, ante este estado de cosas, la dejarán castrada sus entusiasmos y terminará por decir a los trabajadores: NO VISTEIS LO QUE ERA-

MOS, LO VAIS A VER DES APARECIENDO "LA REGION"

La verdad, camaradas y trabajadores. De seguir como hasta aquí, estamos dispuestos a cerrar el periódico; y tan dispuestos estamos, que de no acordarlos Sindicatos, los trabajadores, dar un trato diverso al que dáis a este periódico, no queremos luchar. Estáis a tiempo: o decidís vuestro apoyo moral y económico a LA REGION, declarando a "El Cantábrico" como enemigo número uno, o CERRAMOS EL PERIODICO. Nada más ni nada menos.



El fascismo=dice Caballero=está en la Magistratura

prás del obrero y acrecer su bienestar, producen la contracción, y con la contracción a veces el colapso.

SUPERPRODUCCION Y MALA DISTRIBUCION

Habla luego Prieto de la superproducción y distribución del ahorro para entrar en el párrafo de EL PLANO CIVIL DE LA CON-TIENDA POLITICA

"España—añade— puede tener dentro de pocos años coyunturas económicas verdaderamente formidables. El arte del gobernante consiste en producirlas si la realidad, como en este caso, le da medios para ellos, porque algunas aspiraciones que yo no me atreveré a calificar de insensatas, de ciertos sectores de la masa obrera, proceden de esta profunda equivocación: en confundir una coyuntura política, la de un régimen más democrático que el anterior, con una coyuntura económica que, si admite comparación, es en sentido desfavorable para la actual con relación a las anteriores más próximas. No vayamos en ardimientos alocados a producir el colapso de nuestra economía, a provocar nuestra propia ruina, que al provocarla, no lo olvidéis, tocaría padecerla más cruelmente, más angustiosamente, a la propia clase obrera. Vivimos, es cierto, en una intensísima guerra civil. Días atrás, en el Parlamento, el señor Calvo Sotelo, en un discurso que no debió dejar de ser replicado por la minoría socialista, y la réplica era fácil, comparaba el espectáculo pacífico que a la hora presente ofrecen las fuerzas victoriosas del Frente Popular francés—comunistas, socialistas y radicales socialistas—con las turbulencias que se han desatado sobre parte de España. Bueno es destacar, porque la lección resulta magnífica, que aquellos núcleos positivamente revolucionarios de España, por su tradición y por la historia de sus luchas, son, a la hora actual, los más pacíficos, lo cual prueba mejor que nada la inmensa verdad que a este respecto encerraban las palabras que, comentándolo, ha pronunciado González Peña.

Pero el señor Calvo Sotelo no podía hacer esa comparación de tipo elemental entre el espectáculo político que ofrece Francia después del triunfo del Frente Popular y el que ha ofrecido España.

Hay que distinguir, y al distinguir, naturalmente, apreciar la inteligencia y tolerancia mayores de a burguesía francesa y aprender, además, la más variada y más extensa repartición de la riqueza en Francia, donde la pequeña propiedad supone un volumen inmenso del cual aquí apenas si tenemos referencia. Pero no era eso sólo, no eran sólo las bases políticas y económicas de Francia las que no admitían comparación con las de España. El señor Calvo Sotelo olvidaba que el Frente Popular había

sido en España un estallido contra una opresión ignominiosa; no aquella fatal de orden económico que impone irremisiblemente el sistema burgués, sino aquella otra, producto de una violencia infrahumana que, sin leyes, sin escrúpulos, sin conciencia, en Asturias había asesinado a hombres, a mujeres y a niños, que había convertido los templos en lugares de suplicio, que había atormentado terriblemente a centenares de españoles, que se había lanzado como una hiena furiosa sobre un proletariado, que, a pesar de todos los espasmos de sus luchas, viene demostrando, como lo ha demostrado en Asturias, un corazón magnánimo, más admirable ante una burguesía podrida, incapaz e inculta.

España estallaba ante eso. Francia no tenía por qué dar estallido idéntico, pues no salía de represión tan bárbara como la desencadenada en España. Pero esto que os digo ahora—ya lo comprenderéis, puesto que hasta vosotros ha llegado a través de los periódicos, el eco impreso de palabras mías anteriores—no puede servirme a mí para exaltar ciertos hechos, para enaltecerlos ni siquiera para enjuiciarlos. No me asusta su barbarie, la deploro, me entristece; pero si todas estas reacciones que surfen mi espíritu se estiman por almas de acero o de hierro que son como el derretimiento de un espíritu blando, diré que, además, los condeno por contraproducentes, porque no llevan en sí designios francamente revolucionarios, porque, puestos a sospechar, yo sospecharía que agentes provocadores inducen a la realización de ciertos actos para crear ambiente que arroje, no sólo a la alta burguesía, que esa ya está entregada en masa, sino a la clase media española, en brazos del fascismo, buscando en él la cesación de sus inquietudes.

Somos nosotros, correligionarios, quienes tenemos la obligación de destruir el ambiente fascista que se extiende, oído, que se extiende por España. No es el fascismo un peligro ilusorio; no tendrá a estas horas la articulación debida para la lucha, y por eso se debate oprobiosamente en viles asesinatos aislados, pero el ambiente va extendiéndose y dosificándose, y nosotros tenemos la obligación de no dejar al enemigo circunstancias que justifiquen su existencia y que mañana, cualquier día, a través de un incidente dramático en una aldea o en la calle de una ciudad popular, origine el levantamiento de gerres que arden en deseos vengativos de ahogarnos. Yo no puedo renunciar, no aconsejo que se renuncie ni momentáneamente al mantenimiento del espíritu revolucionario. Lo estimo indispensable. Y a los que desde el otro lado se quejen de la existencia de la guerra civil, yo me atrevo a asegurarles desde aquí, bañadas mis palabras en la luz de la experiencia, que esa guerra civil no puede cesar en tanto que ellos, abdicando de ideas brutales, no se sitúen en el terreno de la convivencia. Y para la convivencia—no pudiendo nosotros ilusionarnos, porque esa ilusión sería peligrosísima, con la destrucción total de las derechas, que tienen pujanza y vigor innegables—nosotros tenemos que exigir a esas derechas que prescindan de características propias del feudalismo que han venido diseñando el perfil de sus agrupaciones políticas y que han tenido expresión concreta en las resoluciones bárbaras—

bárbaras—de sus disposiciones legislativas en las últimas Cortes y en su conducta desde el Gobierno.

ESFUERZO COMUN PARA LA SALVACION DE ESPAÑA

El momento psicológico es admirable, porque aprovechando el estado de terror en que se encuentra actualmente la burguesía española, una acción inteligente puede implantar, dentro del molde mismo de la Constitución española, reformas sociales de enorme trascendencia, que hagan indestructible para siempre la fuerza del proletariado que dirige, que dirige el Partido Socialista. Yo sé, no lo ignoro, que esas gentes, en su terror, andan incluso buscando el hom-

El discurso del señor Largo Caballero pronunciado el domingo en Cádiz

Cádiz.—En la Plaza de Toros, tuvo lugar esta mañana, a las once, el anunciado mitin de unificación sindical. Asistieron representantes de la U. G. T. y C. N. T. de toda la provincia. La Plaza estuvo totalmente llena.

En nombre de la Federación de Artes Gráficas local, organizadora de acto, el presidente, Mariano Candelero, hizo la presentación de los oradores.

Vicente Ballester, por la C. N. T. local, expuso el ideario de la organización.

Al levantarse el señor Largo Caballero fué acogido con vítores y una gran acogida.

Comenzó su discurso diciendo que ofrecía los aplausos que se le tributaban a la gran obra de la unidad sindical del proletariado.

Se refirió a la situación del régimen capitalista, enemigo de la clase trabajadora, y afirmó que nadie que no esté obcecado podrá negar la existencia de la lucha de clase, lucha que no ha sido motivada por nuestras predicaciones, como afirma nuestros enemigos, sino debida a la contraposición existente entre los obreros y el régimen capitalista. La clase patronal, lucha contra el obrero para dominando los medios de producción, entregar al obrero un pequeño salario. Este estado de cosas no lo evitará ni una monarquía ni una república burguesa. Se dice que los obreros constantemente piden mejoras y reivindicaciones y que por ello ponen en peligro la República. A esto yo pregunto: ¿es que los trabajadores van a renunciar a su emancipación? Hay que luchar contra los capitalistas. No son los obreros los que ponen en peligro la República. Queremos acabar con la explotación del obrero y nos unidos ante el peligro fascista oponiéndole el dique de la unificación obrera.

Las mejoras sociales no son un capricho, sino que constituyen una verdadera necesidad. El peligro para la República está en el fascismo, no en los obreros. El fascismo está en la magistratura, en la burocracia, en el Ejército, en la fuerza pública. El Estado tiene la obligación de repulcarizar todas las instituciones. Se dice que nosotros perjudicamos económicamente a la nación, que boicoteamos a España. A esto contestamos que es la clase burguesa la que boicotea no labrando campos y cerrando fábricas y talleres.

Dijo que el fascismo apela a toda clase de procedimiento y asesina por la espalda. Recomendó a los dirigentes obreros que tengan cuidado en las organizaciones, porque pudiera haber elementos fascistas o pagados por el fascismo. También dijo que la U. G. T. no hará nunca el juego a esos elementos en interés de la clase trabajadora. Nuestros enemigos llegan hasta a propalar por el extranjero la especie de que somos forajidos, que cometemos crímenes, y ello es una falsedad como lo han probado algunos extranjeros que han visitado nuestro país.

El señor Largo Caballero se mostró esperanzado de que en breve se llegaría a la unificación del proletariado

bre providencial que asegure un mínimo de vida civilizada en las tierras de España, y en su pavora ni siquiera aspiran a que ese hombre providencial esté nimbado por la luz, para ellos esplendorosa, de sus creencias religiosas. Son capaces de entregarse a quien no tenga aureoleada la cabeza por el nimbo del catolicismo con tal de que les salve. Eso es un mesianismo histórico. No está en la mano de un hombre la salvación de España.

Si mantenemos nuestra unidad, sacrificándolo todo a la unión y dejándonos de afanes delirantes que al pugnar con la realidad española pueden conducir alocadamente a la destrucción de nuestra patria; si nos de-

do y afirmó que el Estado burgués tiene que desaparecer.

Hay que organizar y estructurar la alianza, constituyéndola con carácter nacional y local, llevándola incluso a las fábricas, a los talleres y a todas las manifestaciones de trabajo controlada por los elementos directivos de la organización para evitar que caiga en la anarquía.

Tengamos presente que con el tiempo la burguesía se unirá con nosotros para la causa por la que necesitamos algo más que una alianza ideológica. Nosotros, cuando hablamos de dictadura del proletariado, decimos del proletariado porque va contra la clase burguesa, contra el capitalismo, al que hay que someter y hacer desaparecer. La clase obrera, con su sabiduría está capacitada para decir: si él dice a la C. N. T., allá iremos. Y si dice a la U. G. T., vayamos oambier con ella. El que estén aquí dos representantes de esas organizaciones, quiere decir mucho. Unámonos, estrechemos los lazos y abracémonos. Vayamos a que esos lazos no se rompan por nada ni por nadie. Vayamos a la superación de la clase y del régimen, porque tenemos la convicción de que los problemas de fondo no pueden encontrarse solución en una República burguesa. Esa solución sólo está en el régimen social que persigue la clase trabajadora.

Si mañana triunfa el socialismo ¿qué perjuicio puede causar al país? No ven esto nuestros detractores. Es que no quieren interpretar las cosas en toda su magnífica grandeza.

Nosotros vamos a la perfección de la producción y por esto es que hay que ir a otro régimen: a un régimen que movilice los diez mil millones de pesetas que hay estancados en los Bancos. ¡Ah, si el Estado pudiera disponer de ellos para ponerlos al servicio de intereses generales de la nación!

Después de resaltar las dificultades del obrero dentro de un régimen que no pone los medios para su desenvolvimiento a su alcance, dice que en España nos encontramos, como todo el mundo, con un gran problema, el último problema o la última crisis, la del régimen capitalista, régimen que no tiene ya solución, porque no hay otra solución que la del régimen socialista.

Reza ligeramente la represión de Asturias, y por último dice que todos debemos elevar una protesta contra los opresores del compañero Prestes, detenido en el Brasil, donde se le niegan todos los derechos de defensa para que de esta manera no resplandezca ni su inocencia ni su culpabilidad si es culpable.

Protestemos contra esto con la misma energía con que vamos a por el triunfo, que será nuestro, quieran o no, tengan o no tengan elementos coercitivos, porque ante nuestra unión, ante nuestra unificación ideológica, todo se contendrá y todo será vencido.

jamós de todo eso, nosotros podemos levantar una pirámide que desde todos los puntos del mundo sea como la piedra que señale un solar de justicia: España. No contengáis vuestro ideal; exaltadle, levantadle. Cuando sintáis que la llama se hace ceniza, volver a encenderla de nuevo; que ese flamee, al incendiar vuestro espíritu, os dará el ímpetu luminoso para seguir luchando. Tengamos todos un santo espíritu de sacrificio. ¡Ah!, si se creyera que yo estorbaba esa unidad no habría de ser nunca, nunca, un estorbo. Antes que eso, mi eliminación. Nada más.

El acto terminó sin incidentes, siendo muy aplaudidos los oradores en el final del mitin.

Terminó refiriéndose de nuevo a la unificación de la clase obrera, atacando el capitalismo nuevamente, e hizo extensible su deseo de formular la petición al Gobierno del Brasil de que se conceda la libertad a Prestes.

El señor Largo Caballero fué muy aplaudido. No se produjeron incidentes.

Curiales y procesados

TRIBUNAL DE URGENCIA

De los tres juicios señalados para ayer, se celebraron dos.

El primero lo fué el seguido a Santos Legido Riesco.

Resalta del sumario que el procesado en marzo último, en la villa de Laredo, hizo dos disparos contra Guillermo Cantayana Ortiz, produciéndole lesiones de las que curó a los 37 días.

El abogado fiscal señor Fernández Dívar, calificó los hechos procesales como constitutivos de dos delitos de tenencia de armas y lesiones graves, solicitando por el primero cuatro años, dos meses y un día de prisión menor, y por el segundo, un año, ocho meses y un día de igual presión, y que abone al perjudicado 500 pesetas.

El Tribunal dictó sentencia condenando al procesado a un año y dos meses de prisión menor, y seis meses y un día de igual pena.

El otro juicio celebrado lo fué el seguido a Ramón Sáiz Ibarra, quien al parecer amenazó al secretario del Ayuntamiento de Cartes.

El señor Fernández Dívar sostiene que el sumariado es autor del delito de que se le acusa y pide se le imponga dos meses y un día de arresto mayor.

El joven letrado señor G. Leániz, que momentos antes había jurado el cargo, después de un elocuente discurso a la Sala, interesó la absolución de su representado.

El Tribunal pronunció sentencia, de acuerdo con la petición de la defensa.

El juicio suspendido, causa procesante del Juzgado de Torrelavega, incoada por tenencia de armas y lesiones, contra Eduardo y Jesús Cayón García, lo fué por enfermedad del procesado Eduardo Cayón.

HERMANOS PALACIO CALZADOS EL BLANCO Y NEGRO TORRELAVEGA

DANCING "LA TIERRUCA" SEGISMUNDO MORET, 7. - Tel. 35-32. - Santander

Todos los días varietés a las siete tarde, diez, once y doce noche.

Cuatro números de Varietés, cuatro MARUJA CIFUENTES MIRENCHU Canzonetista Canzonetista Frívola Rosa de Levante Carmina Herrero Formidable Estrella de Baile Escultural Estrella de Alta Frivolidad

¡OBREROS! El camarada RICARDO LOPEZ ARCE, tiene una carbonería, donde encontraréis Carbones de madera y piedra, leñas, menaje de barro, etc., etc. N.º 7, Rualasal, n.º 7 LA PRONTITUD Servicio a domicilio. - Telef. 3764

BAR "SAVOY" SEGISMUNDO MORET, 8 Telef. 27-25 El más moderno y el mejor instalado -- Esmeradísimo servicio Abierto día y noche. Precios moderados.

Capítulo de sucesos

Un hecho que no debe quedar impune.—Un hombre resulta muerto en un atropello, y los autores huyen cobardemente

Próximamente a las diez y media de la noche del domingo, y cuando se encontraban al comienzo de la avenida de Pablo Iglesias, Agustín Martínez Lombana, de cincuenta y dos años, casado, natural de Santander, establecido con un taller de broncista en la cuesta de las Cadenas, y con domicilio en la avenida de Pablo Iglesias, 5, primero, y un amigo suyo, llamado Gabriel Pellón, de setenta y dos años, domiciliado en la calle del Marqués de Santillana, vieron que un coche se les venía encima y que atropelló a Lombana.

ANTECEDENTES

A las nueve y media de la noche, Felipe Pellón Diego, de treinta y cinco años, médico, hospedado en el Hotel Ignacia, sito en Colosía, dejó su automóvil a la puerta de dicho hotel, desde donde se dirigió a varios cafés, donde estuvo conversando con diferentes amigos, hasta que cerca de las once, y cuando se hallaba en el Café Boulevard, el capitán de Asalto señor Puig le informó que con su automóvil se había cometido un atropello.

Dicho señor Pellón salió apresuradamente hacia el lugar en que dejó su coche (cerrado, según su declaración), viendo con la natural sorpresa que había desaparecido.

SE PRODUCE EL HECHO

No cabe dudar que poco tiempo después de dejado el coche, éste fue ocupado por los que más tarde cometieron el atropello, y que éstos se dirigieron, después de haber dado una vuelta, hacia el Sardinero.

El conductor del automóvil no debía de ser muy práctico en el manejo de éste, o, por el contrario, iba bebido, ya que, según algunas manifestaciones, el coche marchaba haciendo zig-zags cuando llegaba a la avenida de Pablo Iglesias.

En este momento los antes aludidos (que se dirigían a sus domicilios) pararon a enterarse de unas detenciones que se habían hecho en Astillero, detenidos que en aquellos momentos llegaban a Comisaría.

Seguieron su camino comentando esto, cuando vieron que por la mancomunidad se dirigía hacia el Sardinero un automóvil a gran velocidad, que al llegar frente a ellos hizo un viraje, por lo que dieron un salto atrás, no pudiendo Agustín librarse de recibir un fuerte topetazo.

Algunas personas que circulaban por aquellas inmediaciones acudieron rápidamente, recogiendo al herido, y dando voces para que el automóvil agresor parase, cosa que éste no hizo, siguiendo su marcha. En aquellos momentos pasó una camioneta de servicio público, en la que se trasladó al herido a la Casa de Socorro, donde fue asistido, apreciándose la fractura de varias costillas, conmoción cerebral y visceral, fuertes contusiones en el vientre y hemorragia interna. Pocos momentos después de ingresado en dicho establecimiento falleció.

ALGUNOS DETALLES

Un tranvía que pasaba por allí en aquellos momentos, salió en persecución del automóvil, que es un "Charvret", matrícula S-3.633, así como unos guardias de Asalto que presenciaron lo ocurrido, no pudiendo alcanzarlo, debido a la delantera que les llevaba.

Cuando se hallaban a la puerta del Hotel Suiza, en el Sardinero, Emilio Pérez Requeijo, catequista, en unión de una joven que se halla hospedada en el mismo Hotel, vieron que un automóvil bajaba a gran velocidad con las dos puertas que tenía abiertas.

Al llegar a su altura el coche frenó, y dichos jóvenes se dirigieron a él conversando con el conductor, que iba solo y como diese la coincidencia de que el automóvil era conocido de la chica, preguntó al que lo conducía de quién era. Este entonces hizo girar la conversación hacia otros de routers, pidiéndoles que le ayudasen a cerrar las puertas, cosa que no pudieron hacer por estar desenchujadas del marco.

El hecho de conocer el coche, unido al estado en que éste se encontraba, y la agitación del desconocido, hizo que la citada joven mirase la presente para ver si estaba extendida a nombre de quien ella suponía que era su propietario pero el desconocido dándose cuenta, la arrancó en aquel momento impidiéndola cerciorarse.

A gran velocidad arrancó hacia la Segunda playa, siendo hallado después de pasadas las once por los guardias de Asalto que habían salido en su persecución, en la Avenida de la República, completamente destrozado. Como, según declaración de varios testigos presenciales del hecho, el coche conducía a más de una persona, y en el momento de encontrarse a la pareja en cuestión, en éste no iba más que una persona, se supone que los otros debieron de bajarse entre la Magdalena y la primera playa.

Este extraño suceso, por la forma en que se desarrolló y por algunos detalles, está siendo comentadísimo por la opinión, que juzga severamente a los cobardes autores del hecho, que temieron arrostrar las responsabilidades del acto que acababan de cometer.

La policía, por otra parte, practica gestiones encaminadas a la detención de alguno de los ocupantes del vehículo, o del conductor, cuyas señas dieron Emilio Pérez y la chica.

DOS PALANQUETAZOS

En la tarde del domingo y cuando regresaba a su domicilio Pedro Nieto Merino, habitante en Puerta de la Sierra, 10 primero, vio con asombro que la puerta de su domicilio estaba forzada, y el interior en desorden.

Practicada una requisa tuvo el conocimiento de la falta de objetos por valor de doscientas pesetas.

También los palanqueteros trabajaron en el comercio denominado "Hergo", sito en Atarazanas, del que se llevaron dos gubardinas y dos cortes de traje, todo lo cual está valorado en quinientas pesetas.

AGRESION AL SECRETARIO DE UN AYUNTAMIENTO

Por unos desconocidos y cuando se dirigía a su domicilio, después de abandonar el trabajo, el secretario del Ayuntamiento de Guriezo, fue agredido por éstos, que le abofetearon causándole algunas leves lesiones.

En el suceso, como es natural, ha intervenido el juzgado.

UN PALANQUETAZO EN EL AYUNTAMIENTO DE LIÉRGANES

La pasada noche del sábado, unos individuos, a quienes se desconoce, penetraron, forzando una ventana, en el Ayuntamiento de Liérganes, revolviendo toda la dependencia de Secretaría, y violentando cajones y puertas.

Como, por fortuna, la caja no contenía ningún dinero, los "cacós", por no perder el viaje, se apoderaron de un manajo de llaves.

FALLECIMIENTO DE UN HERIDO

Ayer, a la una de la tarde, falleció en Valdecilla el vecino de Collado de Cieza, José Marcano Ibarúa, de treinta y nueve años, casado, con nueve hijos, que en la madrugada del domingo fué agredido en el pueblo de Los Corrales, sufriendo la fractura del cráneo y otras lesiones que le produjeron la muerte.

Aunque no se sabe a qué obedeció la agresión de que el citado individuo fué víctima, se supone que fué motivada por cuestiones políticas, ya que el muerto era militante activo de Falange Española.

En la actualidad estaba empleado en la fábrica de los Quijano.

UNA MUJER GRAVEMENTE HERIDA

En San Vicente de la Barquera un automóvil atropelló a Balbina Valle Redondo, de cuarenta y cinco años, causándole heridas de pronóstico gravísimo.

Fuó trasladada a la Casa de Salud Valdecilla, donde quedó hospitalizada.

Izquierda Republicana

Acto político del próximo domingo

Se ruega a todas las señoras afiliadas a esta Agrupación, así como a toda la Juventud, que asistan hoy a nuestro domicilio social, a las siete y media de la tarde, para tratar de la organización de este acto.—El secretario general.

Este número ha sido visado por la censura

Ampliaciones al Bromoleo sobre lienzo. Sortijas con foto-esmalte

[AL] CONTADO Y PLAZOS

Plaza Vieja, 8, 2.º

Representante en Renedo:

DON ANTONIO MOLINO

La huelga del ramo de la Construcción continúa en igual estado

SE CELEBRA LA ASAMBLEA

A las tres de la tarde de ayer tuvo lugar en el Centro Obrero la acostumbrada asamblea magna del ramo de la Construcción.

Presidió el camarada Alfonso Gállego. Al abrir la sesión dirigió unas palabras a los asambleístas, recomendándoles serenidad y disciplina en los debates que en el transcurso de la junta se hayan de suscitarse.

El Comité de huelga explicó el estado en que se encuentra el conflicto actualmente. Dió cuenta de la solicitud que les hacía el alcalde de la ciudad, lo mismo que a los patronos, a fin de servir con su autoridad de intermediario entre ambas representaciones y buscar de esta forma una solución a la huelga. El Comité respondió al alcalde que siendo en el Gobierno civil donde a causa de la posición patronal se rompieron las conversaciones, es a este Centro al que ha de acudir a gestionar las reanudaciones de ellas.

La asamblea se mostró unánimemente identificada con la actitud del Comité de huelga y le incitó a que prosiga la conducta tan recta y acertada que hasta ahora.

La reunión terminó a las cuatro y media de la tarde aproximadamente, resaltando la absoluta confianza que goza entre los trabajadores el Comité directivo del movimiento.

SIGNIFICATIVO PASEO

Finalizada la asamblea, los trabajadores desfilaron por las calles de la ciudad en completa masa, aprovechando las buenas condiciones que para estos fines ofrecía el día.

El pacífico desfile de los obreros del ramo de la Construcción fué interrumpido por la fuerza pública, que

quiso ver en su actitud una tonta alarma.

Enterado de ello el Comité de huelga, se personó al instante en el Gobierno civil, haciendo ver a la primera autoridad la posición en que se colocaba la fuerza pública. El gobernador atendió muy cordialmente las manifestaciones de la representación de los trabajadores.

No faltó quien al ver el desfile de los compañeros del ramo de la Construcción, poseído de un singular pánico, se apresuró a emplear el teléfono constantemente para dar a las autoridades falsas noticias y hacerla ver que la conducta de los obreros obedecía a intenciones de perturbar el orden. Así sabemos que ciertos patronos comunicaron a las autoridades que los trabajadores caminaban hacia la destrucción de sus edificios y obras.

No queremos comentar la pintoresco del caso y dejamos al lector la sabrosa opinión que de esto pueda formar.

El movimiento, como se verá en la nota del Comité de huelga, continúa en medio de gran entusiasmo y con la firme decisión de los trabajadores de lograr el triunfo.

EL PUEBLO DE SANTANDER Y LA OPINION PUBLICA EN GENERAL

Conviene a este Comité aclarar todo punto oscuro que sobre la marcha de nuestro conflicto quiera lanzar todo aquel que con buena o mala intención expone a la luz pública notas como la expuesta por la "Hoja Oficial" de ayer, en la que se lanza la noticia de que en la reunión convocada por el señor alcalde, ofreció el caso como mediador para la solución del conflicto, decimos que "miente descaradamente a la verdad la referida "Hoja Oficial del Lunes" al manifestar que sólo acudió la representación patronal y no acudió la representación obrera; no se puede hacer manifestaciones como la antes aludida si no es con una intención marcada que creemos que no está en el ánimo de los señores que rigen la Hoja aludida.

Pues deben saber que en la Alcaldía de Santander no acudió representación alguna y si unas comunicaciones de ambas representaciones marcando sus puntos de vista "Conste esto, señores de la Hoja."

Marca nuestro conflicto la misma marcha que el primer día, con la sola excepción de que el ánimo de los trabajadores es más patente, pues siempre que dentro de la lucha existe la razón y la justicia, no pueden torpedear la marcha la incompreensión o mala fe de los que nos interesa que nuestro conflicto continúe.

Sufriendo este mal más de cuatro mil obreros del ramo y la ciudad de Santander al estar próximo el verano, el cual interesa a todos por los jornales de que del mismo se cogen y ante lo cual somos nosotros los que de veras deseamos la solución del conflicto.—EL COMITE DE HUELGA.

Sociedad "La Cerámica"

La Sociedad "La Cerámica" convocó a asamblea extraordinaria para mañana, miércoles, día 27, a las seis de la tarde.

Por la naturaleza de los asuntos a tratar, se ruega la más puntual asistencia.—La directiva.



Proteja a sus hijos.

No escatime ni la cantidad ni la calidad de la leche que consumen porque todo lo que ahorre en ello lo puede ver tener que gastar después en medicamentos.

Déles siempre leche condensada LA LECHERA; no es una marca nueva, es la marca conocida, famosa y acreditada.

LA LECHERA

HA CRIADO YA EN ESPAÑA A MILLONES Y MILLONES DE NIÑOS FUERTES, SANOS Y ROBUSTOS

PUBLICIDAD

LO OCURRIDO EL DOMINGO EN OVIEDO

Varios guardias de Asalto, de paisano, disparan contra la muchedumbre hiriendo a 21 personas

EN GOBERNACION

Madrid.—El ministro de la Gobernación permaneció toda la tarde en su despacho del Ministerio.

A las nueve de la noche manifestó el secretario particular que en Avila había quedado resuelta la huelga de los obreros del pueblo de Mansilla de Alamo, y en Vitoria la de las obreras de la fábrica de sacos del señor Jáuregui.

Tenía noticias de haberse celebrado varios actos de propaganda en diversas provincias, sin incidentes.

LA CRISIS DEL GOBIERNO DE LA GENERALIDAD

Barcelona.—Como se había anunciado, el presidente de la Generalidad comenzó las consultas para resolver la crisis.

Evacuaron consulta el señor Casanova, presidente del Parlamento; el jefe de la mayoría parlamentaria y el jefe de la minoría de Lliga Catalana. Propugnaron por la formación de un Gobierno que encuentre las mayores asistencias en el Parlamento.

El presidente continuará el lunes las consultas. Posiblemente, a última hora del lunes haya nuevo Gobierno de la Generalidad.

El señor Companys, a mediodía, inauguró el Museo Arqueológico de Cataluña, recorriendo las instalaciones y quedando muy satisfecho de la valiosa exposición que en él se hace.

EL SEÑOR BLASCO GARZON, EN SEVILLA

Sevilla.—Esta mañana llegó el ministro de Justicia, que fué recibido por las autoridades y numerosos amigos y correligionarios. En su domicilio celebró una conferencia con el presidente de la Audiencia provincial. No hubo discursos.

Por la tarde el ministro asistió al acto final del homenaje a Bécquer, y esta noche, en el expreso, salió para Madrid.

TAMBIEN CASTILLA QUIERE SU ESTATUTO

Burgos.—Bajo la presidencia del alcalde y ex diputado señor García Lozano se celebró en el Ayuntamiento una asamblea de fuerzas vivas para tratar de la conveniencia de organizar Castilla estatutariamente. Asistieron varios diputados, el vocal del Tribunal de Garantías, señor García de los Ríos, nutridas representaciones de Corporaciones, entidades, Centros docentes, Prensa y partidos políticos.

El alcalde pronunció un discurso haciendo constar el sentido de la reunión. Destacó después su campaña, que se iniciaba con la asamblea, y está en absoluto ausente de cuanto tenga carácter político en el concepto partidista de la palabra. El movimiento es procurar que la asamblea se pronuncie en cualquier sentido, y de hacerlo con carácter favorable, sería extendido a otras provincias hermanas en una campaña eminentemente castellana, tras la cual se iría a la celebración de una asamblea magna de Castilla.

El diputado señor Gonzalo de Sotomayor señaló la complejidad del problema en sus aspectos políticos, económico, jurídico y administrativo. Promovió al orador su apoyo en todo momento al servicio de Burgos y Castilla.

El presidente de la Cámara de Comercio, señor Eguagaray, examinó el problema económico, destacando la situación de inferioridad en que se encuentran las regiones que no han obtenido el Estatuto.

En idéntica forma se expresó el diputado señor Cuadrado, y el diputado señor Bermejillo, quien abogó por que se realice una obra intensiva.

El señor Valiente se congratuló del tono elevado de los discursos, apartados de todo matiz. Dijo que cuando las demás regiones vean a Castilla incorporarse a este movimiento que

hasta ahora tenía caracteres separatistas, se convencerán de que nuestra posición no tiene ese sentido, sino contribuir al mejoramiento espiritual de Castilla.

El alcalde resumió los discursos y se congratuló de la coincidencia total que se había registrado en el acto. Entendía que lo único que le quedaba por hacer era encauzar el movimiento.

CONCENTRACION JUVENIL EN TOLOSA

San Sebastián.—El domingo tuvo lugar la anunciada concentración socialista y comunista. Asistieron bastantes personas de las provincias Vascongadas y Navarra, con carteles y banderas. Recorrieron las calles de Tolosa: Marcharon a la Plaza de Toros, donde dirigieron la palabra el diputado socialista señor Viera (don Carlos), el diputado comunista Leonardo Carro, Santiago Carrillo y el diputado socialista Enrique de Francisco. Todos propugnaron por la unificación de los partidos proletarios.

Se calculan en 8.520 los jóvenes que formaron en el ruedo de la Plaza.

DON MANUEL AZAÑA INAUGURA LA CUARTA FERIA DEL LIBRO

Madrid.—Esta mañana se celebró en el paseo de Recoletos la inauguración de la IV Feria del Libro. En el citado paseo de Recoletos se han construido 32 stands.

A la expresada hora llegó el presidente de la República, que fué recibido por el jefe del Gobierno, los ministros de la Gobernación e Instrucción, el señor Jiménez de Asúa, gobernador civil, director general de Sanidad.

El presidente, en unión del Comité de la Cámara del Libro, recorrió todas las instalaciones. El señor Azaña compró varios ejemplares. Después, en el Palacio de la biblioteca, se congregaron los invitados, a los que se les ofreció un "lunch".

EL JEFE DEL GOBIERNO RECIBE VARIAS VISITAS

Madrid.—El jefe del Gobierno permaneció toda la mañana de ayer en el Ministerio de la Guerra, donde despachó con los generales subsecretario y jefe del Estado Mayor Central.

El señor Casares Quiroga recibió la visita de los ministros de la Gobernación y Agricultura y del general Riquelme.

CUMPLIMENTANDO A SU EXCELENCIA

Madrid.—El presidente de la República fué cumplimentado por don Luis Nicolau D'Oliver, gobernador del Banco de España, acompañado del Consejo de Administración de dicha entidad bancaria; decano del Colegio Notarial, señor López Palop, acompañado de la Junta Directiva del Colegio; don Biviano Fernández Ossorio Tafall, subsecretario de Gobernación; don Manuel Alvarez Oegen, director general de Agricultura, Montes y Ganadería; señor embajador de Inglaterra en España; don José Prieto del Río, cónsul de España en París; don León Cardenal, rector de la Universidad Central, y don Julio Carabias, presidente del Consejo Superior Bancario.

DICE EL SUBSECRETARIO DE GOBERNACION

Madrid.—El subsecretario de Gobernación, señor Ossorio Tafall, recibió a mediodía a los periodistas, manifestándoles que en la Casa del Pueblo se había celebrado una reunión de cerveteros y obreros de las fábricas de hielo y gaseosas, quedando solucionado el conflicto mediante la aceptación de una fórmula propuesta por él.

En Málaga—añadió—se ha solucionado la huelga de panaderos, reintegrándose al trabajo. En dicha provincia se celebró un mitin sindicalista y el orden fué completo.

En Albacete se declaró un formidable incendio en una importante fábrica de harinas del pueblo de Caude, propiedad de don Francisco Martínez, siendo inútiles los esfuerzos realizados, pues quedó totalmente destruida. El incendio fué casual.

En Valencia es probable que hoy quede resuelto el conflicto de ferroviarios.

En Vitoria se ha solucionado la huelga en las fábricas de sacos.

En Vigo, en el Danubio Azul, se celebró un mitin pro libertad de Carlos Prestes, discursando el diputado comunista Uribe.

En Salamanca el Congreso de Sindicatos, celebrado en la Casa del Pueblo, convocado por el Comité de enlace de Sindicatos y Federación de industrias de la provincia, acordaron retirar el oficio de huelga que tenían presentado para ayer.

Por último manifestó el subsecretario que en Miranda, un afiliado de Acción Popular penetró en el despacho del alcalde de Miranda, don Emilio Bajo, dándole una puñalada que le produjo una herida de pronóstico reservado.

A consecuencia del suceso se ha declarado la huelga general, habiéndose nombrado juez especial.

Parece que el origen de la agresión ha sido una multa impuesta por el alcalde al padre del agresor, el cual ha sido detenido.

CRISIS EN EL GOBIERNO DE CATALUÑA

Barcelona.—Ayer mañana comenzaron en la Generalidad las consultas de representantes políticos, llamados por el señor Companys, al objeto de dar solución a la crisis del Gobierno de Cataluña, que quedó planteada en la reunión del Consejo del sábado.

A las diez y media llegó al Palacio de la Generalidad el presidente del Parlamento catalán, señor Casanovas. El señor Companys se hallaba aún en la Residencia. Alrededor de las once menos cuarto, los señores Companys y Casanovas pasaron a reunirse en el despacho oficial de la Generalidad. A las once y veinte terminó la entrevista. El señor Companys se trasladó al Museo de Arte de Cataluña, al objeto de asistir a la inauguración oficial y visita de autoridades.

El presidente de la Cámara Catalana, interrogado por los periodistas, dijo que había aconsejado un Gobierno de concentración como el anterior. En todo caso, un Gobierno de características republicanas e izquierdistas que pueda realizar el programa del Frente Popular, o sea un Gobierno de marcada tendencia para la realización de dicho programa.

A las doce y media de la mañana estuvo en la Generalidad el señor Gales, jefe de la mayoría en el Parlamento catalán.

Dijo a los periodistas que por ser domingo no había tenido tiempo de reunir a mayoría, como habrían sido sus propósitos, pero que había tenido ocasión de hablar con alguno de sus miembros, y que suponía, por lo tanto, que reflejaría el pensamiento de todos en la consulta que iba a evacuar.

Al llegar el señor Companys de la visita del Museo de Cataluña pasó a su despacho con el señor Gales.

A los pocos momentos salió este señor del despacho de la Presidencia y facilitó a los periodistas la siguiente nota:

Que, a pesar de no haber podido recoger en este momento las opiniones de todos los compañeros, he tratado de traducir el sentido genérico en la siguiente forma:

Primero. Necesidad ineludible de un Gobierno que continúe sosteniendo la realización de los postulados del Frente Popular, plebiscitado el 16 de febrero.

Segundo. Atención principal de este Gobierno ha de ser el de las leyes complementarias del Estatuto y acelerar y terminar la labor del traspaso de servicios, cosas urgentes ambas para la marcha normal de la autonomía.

Tercero. Preocupación específica para consolidar el orden republicano

mediante la implantación progresiva de justicia social, y en el orden económico relacionadas con la superación de la crisis y la revalorización de los productos.

Cuarto. Un Gobierno de izquierdas con base parlamentaria para hacer cumplir todas aquellas finalidades, sin perder de vista los reflejos obligados sobre Cataluña de las circunstancias y problemas principales que pesan sobre España y el mundo.

A la una de la tarde llegó al Palacio don Raimundo de Abadal, jefe de la minoría de Lliga Catalana.

A la una y veinte abandonó el despacho de la Presidencia el señor Abadal, que entregó a los periodistas la siguiente nota:

La implantación de la autonomía pide siempre el concurso de todas las fuerzas del país, hermanas por encima de sus diferencias para consolidar las nuevas instituciones. Así hemos visto hacerlo en todos los pueblos que recordamos han conseguido sus libertades.

En Cataluña, por circunstancias que no es este el momento de juzgar, no ha pasado así, y actualmente la situación parlamentaria salida de un sistema electoral, absurdo, con una mayoría arrolladora y unas minorías insignificantes, no permite pensar en un Gobierno de integración de todas las tendencias que representan una fuerza en Cataluña.

Pero ésta debería ser la inspiración de todas, porque la autonomía de Cataluña no ha de vincularse en un partido, sino que ha de ser el común denominador de todos los que representan núcleos catalanes.

El Gobierno que se forme, teniendo como tiene el espíritu de las fuerzas gubernamentales de la mayoría del Parlamento, debería constituirse con elementos de espíritu bastante comprensivo para ver la necesidad de encaminar las cosas de manera que puedan unirse todas las tendencias que representan alguna fuerza en Cataluña en la obra de consolidación y desarrollo de las facultades autonómicas. Para hacer esto precisa antes que nada renunciar a todo espíritu y a toda medida de persecución de ideas y de las personas, ya que entonces, en vez de unir a todos en la obra común, se apartaría a los que sienten vejámenes, si hombres de poca fe no llegan a atribuir la vejación a la autonomía.

Una vez formado el Gobierno, se ha de decidida y rápidamente a la aprobación de la ley electoral catalana que abra la puerta a todas las modalidades de ser y de pensar de Cataluña, que tengan en el Parlamento la representación que por su fuerza les corresponda y puedan influir en la obra inmensa que el Gobierno, y a través de él, todos los catalanes estamos obligados a realizar para corresponder a las libertades que hemos reconquistado.

Terminadas las consultas de la mañana, el presidente de la Generalidad recibió a los periodistas y les dijo que las consultas habían ido muy bien y que pensaba que por la tarde no las continuaría.

—Hablaré—dijo—con el alcalde, don Carlos Pi y Suñer, que esta noche marcha a Madrid, y aprovecharé su visita para hablar de la situación política y tener un cambio de impresiones. Plensó celebrar una conferencia telefónica con el señor Nicolau D'Oliver, que se encuentra en Madrid. Tenía el propósito de llamar mañana a primera hora al representante de la Unión Socialista de Cataluña; pero, debido a una reunión que celebra el Consejo ejecutivo de dicho partido, su representante vendrá a las cinco de la tarde a verme.

Posiblemente, el nuevo Gobierno estará constituido el martes. El miércoles, formado ya, celebraremos una reunión, y el jueves nos presentaremos en el Parlamento de Cataluña.

DETENCIONES EN MADRID

Madrid.—El director general de Seguridad, al recibir ayer por la mañana a los periodistas, y contestando a preguntas de uno de éstos, manifestó que se habían practicado algunas detenciones con motivo de la agresión de que fué objeto el sábado

por la noche, en la calle de Diego de León, el repartidor de Telégrafos Manuel Pascual López Gil, quien a consecuencia de un balazo recibido en el pecho, falleció en la mañana de ayer.

UNA HUELGA

Madrid.—El director general de Seguridad ha manifestado a los informadores que se había declarado en huelga el personal de las fábricas de cervezas, hielo, gaseosas y vermouths.

Las autoridades consideran legal la huelga, pues se han cumplido los requisitos prevenidos en las disposiciones vigentes. Están atendidos todos los servicios necesarios de hielo y otros productos en los establecimientos benéficos de Madrid.

LOS GRAVES INCIDENTES OCURRIDOS EN OVIEDO

Oviedo.—En ocasión de celebrarse una verbena tradicional, que por esta fecha tiene lugar en las calles de Canóniga, San Vicente y Plaza del Palacio Episcopal, se oyeron de pronto varias detonaciones a las que siguió un nutrido tiroteo, del que han resultado numerosos heridos. Entre los conducidos a la Casa de Socorro y al Hospital Provincial hay veintidos lesionados, pero se calcula que el número de ellos suma un total de más de treinta. Hasta ahora sólo se tiene conocimiento de un herido grave, que es uno de los vendedores de helados en la verbena.

Entre las víctimas hay también varias mujeres.

Se han practicado algunas detenciones. Aunque no está muy clara la causa de lo ocurrido, parece ser que comenzó por la discusión acalorada de dos individuos, uno de los cuales se dice que es guardia de Asalto y que iba de paisano. Parece ser que en esta discusión, uno de los dos sacó un arma y disparó, oyéndose inmediatamente un tiroteo general.

Ayer por la mañana, desde bien temprano, los comercios se han cerrado y los obreros que habían acudido a sus tareas las abandonaron paulatina y totalmente, dando la sensación de que se ha declarado el paro general en la población. No circulan taxis ni se trabaja en ningún oficio.

Durante el tiroteo resultaron los siguientes heridos:

Juan Alfonso Martín, de quince años, que padece herida contusa en el parietal derecho; Manuel Fernández, de veintinueve, herida con orificio de entrada sin salida en el muslo derecho; Fernando Menéndez, de diecisiete, herida en el antebrazo derecho; Víctor Alonso, de veinticuatro, herida en la pierna derecha; Joaquín González, de treinta y dos, herida en el occipital, hombro y pierno, de pronóstico reservado, que se encuentra en el Hospital Provincial; Manuel Fernández, de diecinueve, herida contusa en el área superficial, de pronóstico reservado, también hospitalizado; Otilia García, de cuarenta y dos, herida en la región frontal izquierda; Félix Menéndez, de veinticuatro, herida en el muslo izquierdo con orificio de entrada y salida, hospitalizado.

Carmen García, de cincuenta y dos, herida en la región frontal; Pío Alvarez Pineres, de veintiseis, guardia de Asalto, herida en el dedo pulgar de la mano izquierda; Gabino Rodríguez, de veintuno, prolesión en el arco superficial; Pedro Fernández, de veinte, contusiones en la espalda, región escapular y hombro derecho; José Fernández Alvarez, de veintisiete, herida en el pie derecho con orificio de entrada y salida, hospitalizado; Emilio Mira, de veintidos, herido, herida en el muslo izquierdo, hospitalizado; Carmen Díaz Díaz, de veinticuatro, herida en el muslo izquierdo; Elvira Caradier, de diecisiete, fuertes contusiones en la pierna izquierda por efectos de caída, hospitalizada; Germán Blanco García, de treinta y cuatro, contusiones en el occipital; Manuel Fernández Fernández, de veintinueve, herida en el muslo derecho.

La Unión General de Trabajadores

PERBORATO "GAVILAN" 0,50 PAQUETE FARMACIA Mán los Núñez, 4 "GAVILAN"

DESPUES DE LO OCURRIDO EN OVIEDO

Los trabajadores asturianos piden la inmediata destitución de los provocadores de los sucesos

res ha hecho circular esta mañana unas octavillas que dicen: "A todos los trabajadores de Oviedo: Los luctuosos hechos de la noche de ayer, y como consecuencia de ellos, esta Federación Local se ve obligada a decretar la huelga general por un plazo de veinticuatro horas, en señal de protesta. Al mismo tiempo nos corresponde recomendar a todos la mayor serenidad en la seguridad de que las direcciones obreras están en su puesto prontas a adoptar las medidas que fuesen convenientes para demostrar a los enemigos de la clase trabajadora que con ella no se juega."

chez Plaza, manifestando que las transmitiría a la Corporación que hoy se reunirá en sesión extraordinaria para adoptar acuerdos en relación con lo ocurrido. Por su parte, la Junta administrativa de la Casa del Pueblo recogió complacida las manifestaciones del inspector de las Fuerzas de Asalto y anunció que en la reunión que celebraría esta tarde aconsejaría a las organizaciones que volviesen al trabajo hoy mismo.

Oviedo.—El paro es absoluto. No circula ningún coche. De la vigilancia de la población se encargó el propio Comité de huelga y en las calles no presta servicio la fuerza pública. El exprés y el rápido están detenidos. En el resto de la provincia la normalidad es completa.

NOMBRAMIENTO DE JUEZ ESPECIAL Oviedo.—La Sala de la Audiencia de esta capital ha nombrado juez especial para entender en la formación de la causa por los sucesos ocurridos. Ha sido designado el juez municipal de Luarca.

El gobernador manifestó que por la tarde facilitaría a la Prensa una nota oficiosa sobre los hechos acaecidos. UNA NOTA DE IZQUIERDA REPUBLICANA Oviedo. — Izquierda Republicana ha publicado unas octavillas en las que se adhiere a la protesta de los organismos obreros por lo ocurrido ayer.

UNA NOTA DE LOS COMUNISTAS Oviedo.—El partido Comunista ha publicado una nota en la que se pide la inmediata destitución de los culpables de lo ocurrido ayer.

Asimismo exigen el desarme inmediato de los elementos reaccionarios, la depuración de los Cuerpos armados y la exigencia de responsabilidades a los culpables de todo cuanto en perjuicio del régimen está ocurriendo. LA REFERENCIA QUE DA EL GOBERNADOR Oviedo.—El gobernador ha facilitado la referencia oficial de lo ocurrido en la noche del domingo en la Plaza de Alvarez Acevedo.

Según esta referencia un individuo, rubio, de pelo rizado, y vestido con una gabardina gris, sacó una pistola y disparó al aire varias veces. Como si esto hubiera sido la señal varios grupos de guardias de Asalto, que, vestidos de paisano, estaban distribuidos estratégicamente entre el público, sacaron sus pistolas y comenzaron a disparar contra éste, que preso del más intenso pánico, huyó es todas direcciones, resultando varias personas heridas.

Varios guardias de Asalto que estaban prestando servicio en las inmediaciones, dispararon al aire sus mosquetones con el propósito de llamar la atención del resto de sus compañeros que se encontraban en el cuartel. El gobernador dió orden para que todos los guardias se reintegraran al netas salieron y los ocupantes de las cuartel. A pesar de ello, dos camionetas comenzaron a disparar contra los que se encontraban en la Plaza en que se celebraba la verbena, volviendo a reproducirse el pánico y resultando otros heridos.

Igualmente salió otra camioneta de guardias de Asalto que disparó contra las personas que se encontraban junto a la Casa de Socorro interesándose por el estado de los heridos. Estos son veintiuno, de los cuales siete padecen heridas causadas por arma de fuego. En el lugar en que se desarrollaron los incidentes fueron recogidos numerosos casquillos de mosquetón. El comandante militar de la Plaza estuvo en el despacho del gobernador poniéndose incondicionalmente a su disposición y contribuyendo a apaciguar los ánimos y a que los incidentes dieran fin.

Igualmente cooperaron a esto el comisario de policía y los agentes a sus órdenes, así como el alcalde de Oviedo y el fiscal de la República señor Espinosa. El Gobierno, al ser comunicado de lo ocurrido, ordenó saliera para Oviedo el teniente coronel de Asalto señor Sánchez Plaza, que, acompañado del comandante de dicho Cuerpo, señor Vaqueiro, hizo el viaje en avión hasta León continuando a esta capital en automóvil y llegando en las primeras horas de ayer.

El comandante Vaqueira se hizo cargo inmediatamente del mando de las fuerzas y el teniente coronel Sánchez Plaza, comenzó a practicar las oportunas diligencias para poner en claro lo ocurrido y depurar las responsabilidades existentes. En este asunto es criterio del Gobierno obrar con la máxima severidad y urgencia para imponer a los responsables la sanción ejemplar a que por su actuación se han hecho acreedores. SE REUNE LA COMISION GESTORA Oviedo.—Ayer, a las cuatro de la tarde, se reunió en sesión extraordinaria la Comisión gestora del Ayuntamiento, tratando de lo ocurrido en la Plaza de Alvarez de Acevedo y adoptando las siguientes conclusiones: Destitución inmediata de los guardias que tomaron parte en los incidentes. Exigencia de responsabilidades a los jefes de las fuerzas, y traslado de la compañía a que pertenecían los autores. Para entregar estas conclusiones al gobernador, se formó una impetuosa manifestación pública, que se dirigió al Gobierno civil, donde se entregaron las conclusiones. El gobernador se asomó al balcón principal del edificio y dirigió la palabra al pueblo, prometiéndole que se haría justicia. Terminó dando vivas a Asturias y a la República. UN ENTREFILET DE "CLARIDAD" Madrid.—"Claridad" publica en primera página, con gruesos caracteres, un entrefilet en el que llama la atención al Gobierno, y especialmente

al ministro de Marina, sobre lo ocurrido en un buque de nuestra Armada, en un puerto del Norte de Africa.

Según dicho diario, los oficiales del mencionado buque se permitieron, en el curso de una comida, hacer brindis que pueden considerarse como subversivos.

SE SUSPENDERAN LAS CORRIDAS DE TOROS? Madrid.—El director de Seguridad comunicó a los periodistas que, en orden al pleito taurino, ha ordenado la detención de las Juntas directivas de las Asociaciones de matadores, banderilleros y picadores.

Por noticias particulares sabemos que la Policía se ha personado en los domicilios de los individuos que integran las citadas Juntas y en los centros a que habitualmente acuden dichos directivos, y que hasta las doce de la mañana de ayer no había logrado la detención de la mayoría de ellos.

Según nuestros informes, el ministro y el subsecretario de Gobernación intervienen en este asunto, y parece que se confirma el propósito de las autoridades de llegar a la suspensión de las corridas de toros, en tanto no se resuelva el conflicto existente.

MAL TORO! Madrid.—Ayer fueron detenidos los diestros Valencia II y Corrochano. Ambos toreros presentaron dos certificados médicos cada uno: el que firmaron los doctores que les asistieron en el momento de sufrir la lesión y el de los que dictaminaban que padecían dichas lesiones.

Las autoridades ordenaron que se frieran un reconocimiento médico, y después, desde el ministerio de la Gobernación, se les trasladó a la cárcel.

VAYA "LLO"! Madrid.—La empresa de la plaza de toros de Madrid se vio obligada ayer a suspender la corrida, por haber presentado los diestros Valencia II y Corrochano certificados facultativos de hallarse enfermos.

Acerca de esta suspensión la empresa ha hecho las siguientes manifestaciones: A las diez y media de la mañana y casi al mismo tiempo los dos, me anunciaron por teléfono que se hallaban

enfermos, según parte facultativo, Valencia II y Alfredo Corrochano. Se les contestó que el anuncio no podía hacerse por teléfono y al poco tiempo llegaron los partes facultativos al despacho de la empresa.

Esta comunicó lo que ocurría a la Dirección general de Seguridad, e inmediatamente hizo gestiones para sustituir a los que presentaban los partes facultativos, pero Chicuelo estaba fuera, Amorós toreaba en Zaragoza... No era posible en tan poquísimo tiempo buscar dos figuras.

Entretanto dieron las once de la mañana y se presentaron a hacer el apartado en la plaza las cuadrillas de los dos diestros, pero los subalternos de Valencia II y de Corrochano, al enterarse de que los matadores mencionados habían remitido partes facultativos, alegaron que no podían hacer el sorteo.

En el primer momento se intentó que se diera la corrida con Armillita por único matador y hasta se habló de las cuadrillas en tal sentido. Pero éstas alegaron que no podían actuar a las órdenes de un diestro que no era su jefe.

Y hasta parece que el diestro mejicano no se atrevió ante el temor de que se tomase su actitud en mal sentido. Se trató entonces de organizar un cartel con tres matadores mejicanos, pero tampoco fué posible.

En la plaza se detuvo a los picadores Miguel Atienza y El Tigre, de la cuadrilla de Armillita, a los hermanos Aldeano y a los reservas Matamoros y Marino Chico y a los banderilleros Cepeda, de la cuadrilla de Armillita, Blanquito y Cuadrilla.

UN DISCURSO DE MAURA Madrid.—Se asegura que el próximo domingo pronunciará un discurso en el Palacio de la Música el jefe del partido conservador, señor Maura, el cual disertará sobre el actual momento político.

HUELGA SOLUCIONADA Madrid.—Ha quedado solucionada la huelga que sostenían los obreros de cervezas, gaseosas y similares. El conflicto comenzó por la actitud adoptada por la Empresa de cervezas "El Águila" con sus empleados.

En una de las dependencias del Gobierno civil recibió a la junta administrativa de la Casa del Pueblo y a los diputados don Amador Fernández y don Luis Laredo. Asistió a esta reunión el alcalde de Oviedo. El señor Sánchez Plaza dijo que venía animado de los mejores propósitos para depurar la verdad de los hechos acaecidos en la noche anterior, pero que antes de adoptar resolución alguna, estudiaría con todo detenimiento el asunto para no cometer injusticias. Agregó que adoptaría medidas ejemplares para castigar a los culpables por acción u omisión, y que estaría en Oviedo el tiempo que fuera necesario. Anunció que el mando de las fuerzas de Asalto de la capital lo desempeñaría interinamente el jefe del Cuerpo, señor Viqueira, en tanto no llegase el comandante señor Rosa, que hace ya tiempo está designado para mandar las fuerzas de Oviedo.

El alcalde de la ciudad agradeció las manifestaciones del señor Sánchez Plaza, manifestando que las transmitiría a la Corporación que hoy se reunirá en sesión extraordinaria para adoptar acuerdos en relación con lo ocurrido.

Por su parte, la Junta administrativa de la Casa del Pueblo recogió complacida las manifestaciones del inspector de las Fuerzas de Asalto y anunció que en la reunión que celebraría esta tarde aconsejaría a las organizaciones que volviesen al trabajo hoy mismo.

Oviedo.—El paro es absoluto. No circula ningún coche. De la vigilancia de la población se encargó el propio Comité de huelga y en las calles no presta servicio la fuerza pública. El exprés y el rápido están detenidos. En el resto de la provincia la normalidad es completa.

NOMBRAMIENTO DE JUEZ ESPECIAL Oviedo.—La Sala de la Audiencia de esta capital ha nombrado juez especial para entender en la formación de la causa por los sucesos ocurridos. Ha sido designado el juez municipal de Luarca.

El gobernador manifestó que por la tarde facilitaría a la Prensa una nota oficiosa sobre los hechos acaecidos. UNA NOTA DE IZQUIERDA REPUBLICANA Oviedo. — Izquierda Republicana ha publicado unas octavillas en las que se adhiere a la protesta de los organismos obreros por lo ocurrido ayer.

UNA NOTA DE LOS COMUNISTAS Oviedo.—El partido Comunista ha publicado una nota en la que se pide la inmediata destitución de los culpables de lo ocurrido ayer.

Asimismo exigen el desarme inmediato de los elementos reaccionarios, la depuración de los Cuerpos armados y la exigencia de responsabilidades a los culpables de todo cuanto en perjuicio del régimen está ocurriendo.

LA REFERENCIA QUE DA EL GOBERNADOR Oviedo.—El gobernador ha facilitado la referencia oficial de lo ocurrido en la noche del domingo en la Plaza de Alvarez Acevedo.

Según esta referencia un individuo, rubio, de pelo rizado, y vestido con una gabardina gris, sacó una pistola y disparó al aire varias veces. Como si esto hubiera sido la señal varios grupos de guardias de Asalto, que, vestidos de paisano, estaban distribuidos estratégicamente entre el público, sacaron sus pistolas y comenzaron a disparar contra éste, que preso del más intenso pánico, huyó es todas direcciones, resultando varias personas heridas.

Varios guardias de Asalto que estaban prestando servicio en las inmediaciones, dispararon al aire sus mosquetones con el propósito de llamar la atención del resto de sus compañeros que se encontraban en el cuartel. El gobernador dió orden para que todos los guardias se reintegraran al netas salieron y los ocupantes de las cuartel. A pesar de ello, dos camionetas comenzaron a disparar contra los que se encontraban en la Plaza en que se celebraba la verbena, volviendo a reproducirse el pánico y resultando otros heridos.

Igualmente salió otra camioneta de guardias de Asalto que disparó contra las personas que se encontraban junto a la Casa de Socorro interesándose por el estado de los heridos. Estos son veintiuno, de los cuales siete padecen heridas causadas por arma de fuego. En el lugar en que se desarrollaron los incidentes fueron recogidos numerosos casquillos de mosquetón. El comandante militar de la Plaza estuvo en el despacho del gobernador poniéndose incondicionalmente a su disposición y contribuyendo a apaciguar los ánimos y a que los incidentes dieran fin.

Igualmente cooperaron a esto el comisario de policía y los agentes a sus órdenes, así como el alcalde de Oviedo y el fiscal de la República señor Espinosa. El Gobierno, al ser comunicado de lo ocurrido, ordenó saliera para Oviedo el teniente coronel de Asalto señor Sánchez Plaza, que, acompañado del comandante de dicho Cuerpo, señor Vaqueiro, hizo el viaje en avión hasta León continuando a esta capital en automóvil y llegando en las primeras horas de ayer.

El comandante Vaqueira se hizo cargo inmediatamente del mando de las fuerzas y el teniente coronel Sánchez Plaza, comenzó a practicar las oportunas diligencias para poner en claro lo ocurrido y depurar las responsabilidades existentes. En este asunto es criterio del Gobierno obrar con la máxima severidad y urgencia para imponer a los responsables la sanción ejemplar a que por su actuación se han hecho acreedores. SE REUNE LA COMISION GESTORA Oviedo.—Ayer, a las cuatro de la tarde, se reunió en sesión extraordinaria la Comisión gestora del Ayuntamiento, tratando de lo ocurrido en la Plaza de Alvarez de Acevedo y adoptando las siguientes conclusiones: Destitución inmediata de los guardias que tomaron parte en los incidentes. Exigencia de responsabilidades a los jefes de las fuerzas, y traslado de la compañía a que pertenecían los autores. Para entregar estas conclusiones al gobernador, se formó una impetuosa manifestación pública, que se dirigió al Gobierno civil, donde se entregaron las conclusiones. El gobernador se asomó al balcón principal del edificio y dirigió la palabra al pueblo, prometiéndole que se haría justicia. Terminó dando vivas a Asturias y a la República. UN ENTREFILET DE "CLARIDAD" Madrid.—"Claridad" publica en primera página, con gruesos caracteres, un entrefilet en el que llama la atención al Gobierno, y especialmente

al ministro de Marina, sobre lo ocurrido en un buque de nuestra Armada, en un puerto del Norte de Africa.

Según dicho diario, los oficiales del mencionado buque se permitieron, en el curso de una comida, hacer brindis que pueden considerarse como subversivos.

SE SUSPENDERAN LAS CORRIDAS DE TOROS? Madrid.—El director de Seguridad comunicó a los periodistas que, en orden al pleito taurino, ha ordenado la detención de las Juntas directivas de las Asociaciones de matadores, banderilleros y picadores.

Por noticias particulares sabemos que la Policía se ha personado en los domicilios de los individuos que integran las citadas Juntas y en los centros a que habitualmente acuden dichos directivos, y que hasta las doce de la mañana de ayer no había logrado la detención de la mayoría de ellos.

Según nuestros informes, el ministro y el subsecretario de Gobernación intervienen en este asunto, y parece que se confirma el propósito de las autoridades de llegar a la suspensión de las corridas de toros, en tanto no se resuelva el conflicto existente.

MAL TORO! Madrid.—Ayer fueron detenidos los diestros Valencia II y Corrochano. Ambos toreros presentaron dos certificados médicos cada uno: el que firmaron los doctores que les asistieron en el momento de sufrir la lesión y el de los que dictaminaban que padecían dichas lesiones.

Las autoridades ordenaron que se frieran un reconocimiento médico, y después, desde el ministerio de la Gobernación, se les trasladó a la cárcel.

VAYA "LLO"! Madrid.—La empresa de la plaza de toros de Madrid se vio obligada ayer a suspender la corrida, por haber presentado los diestros Valencia II y Corrochano certificados facultativos de hallarse enfermos.

Acerca de esta suspensión la empresa ha hecho las siguientes manifestaciones: A las diez y media de la mañana y casi al mismo tiempo los dos, me anunciaron por teléfono que se hallaban

enfermos, según parte facultativo, Valencia II y Alfredo Corrochano. Se les contestó que el anuncio no podía hacerse por teléfono y al poco tiempo llegaron los partes facultativos al despacho de la empresa.

Esta comunicó lo que ocurría a la Dirección general de Seguridad, e inmediatamente hizo gestiones para sustituir a los que presentaban los partes facultativos, pero Chicuelo estaba fuera, Amorós toreaba en Zaragoza... No era posible en tan poquísimo tiempo buscar dos figuras.

Entretanto dieron las once de la mañana y se presentaron a hacer el apartado en la plaza las cuadrillas de los dos diestros, pero los subalternos de Valencia II y de Corrochano, al enterarse de que los matadores mencionados habían remitido partes facultativos, alegaron que no podían hacer el sorteo.

En el primer momento se intentó que se diera la corrida con Armillita por único matador y hasta se habló de las cuadrillas en tal sentido. Pero éstas alegaron que no podían actuar a las órdenes de un diestro que no era su jefe.

Y hasta parece que el diestro mejicano no se atrevió ante el temor de que se tomase su actitud en mal sentido. Se trató entonces de organizar un cartel con tres matadores mejicanos, pero tampoco fué posible.

En la plaza se detuvo a los picadores Miguel Atienza y El Tigre, de la cuadrilla de Armillita, a los hermanos Aldeano y a los reservas Matamoros y Marino Chico y a los banderilleros Cepeda, de la cuadrilla de Armillita, Blanquito y Cuadrilla.

UN DISCURSO DE MAURA Madrid.—Se asegura que el próximo domingo pronunciará un discurso en el Palacio de la Música el jefe del partido conservador, señor Maura, el cual disertará sobre el actual momento político.

HUELGA SOLUCIONADA Madrid.—Ha quedado solucionada la huelga que sostenían los obreros de cervezas, gaseosas y similares. El conflicto comenzó por la actitud adoptada por la Empresa de cervezas "El Águila" con sus empleados.

LA FIESTA DE LOS TOROS

UNA OREJA CADA MATADOR Cartagena.—Toros de Santa Catalina. Manolo Bienvenida mató bien y cogió una oreja.

Pepe Bienvenida, cumplió en el primero y cortó una oreja en el segundo.

El Estudiante, valiente y artístico, fué orejado también.

GRAVE COGIDA DE PEPE AMORÓS Zaragoza.—Se lidiaron toros de Heróles. Pepe Amorós estuvo muy valiente. Al dar un lance fué enganchado y pasó a la enfermería, donde los médicos le curaron con urgencia, pues encontraron una grave cornada en un muslo con rotura de la femoral. Pronóstico muy grave.

Los diestros Ruiz de Toledo y Chicuelo de la Audiencia estuvieron bien.

MUERTE DE "NAVARRITO" Bilbao.—En la charlotada celebrada el domingo fué cogido por el primer becerro, que mató el joven novillero valenciano Paquito Peris, el veterano banderillero de toros Antonio Navarro "Navarrito".

Se creyó que el percance se había reducido a un simple porrazo, por el hecho de que el diestro se incorporó, y por su pie se dirigió a la enfermería. Pero al llegar a ésta le acometió un gran vomito de sangre, y cuando el ilustre cirujano, doctor San Sebastián, se disponía a realizar una operación, exclamó: ¡Aquí no hay nada que hacer! El pobre diestro acababa de fallecer. El novillo le había roto tres costillas y producido una herida pulmonar, que determinó su muerte a los pocos momentos.

El trágico fin del desventurado torero produjo gran impresión en el público, que pidió la suspensión del festejo, como así lo hizo el presidente. El importe de los regalos que habían de rifarse, se decidió, por voluntad del público, que se entregara a la familia, y se hizo una colecta que dió 1.235 pesetas.

TRIUNFA ORTEGA EN CORDOBA Córdoba.—Se lidiaron toros de Conradi. Domingo Ortega, en el primero, faena formidable, terminando de una gran estocada. (Dos orejas y rabo.) En el segundo, valentísimo, y mató de una buena estocada. (Ovación y vuelta al ruedo.)

Pericás, bien y regular. Rafalillo, muy valiente.

EN SEVILLA Sevilla.—Novillos de Esteban González. Juanita de la Cruz, valiente. Epifanio Bulnes, bien. Niño Ginés, muy ignorante.

EN BARCELONA Barcelona.—Novillos de Villamarta. Miguel Palomino, regular y oreja. Diego de los Reyes, muy bien. Morenito de Valencia, valiente en los dos.

EN BADAJOZ Badajoz.—Novillos de Marsal. Martín Bilbao, una oreja en su primero y muy valiente en su segundo. Pascual Márquez cortó las orejas, una en cada toro. Ritoret, regular.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

BUENOS PROPOSITOS París.—Se ha llegado a la conclusión de que el nuevo Gobierno del Frente Popular obligará a la reorganización de la Sociedad de Naciones en la reunión de mediados de junio del Consejo de dicho organismo después de las conversaciones sostenidas entre León Blum y el ministro rumano de relaciones exteriores Nicușel Titulesco, que representa a la Pequeña Entente.

Llegaron al acuerdo de sostener una política común con respecto a los mayores problemas planteados en la Sociedad de Naciones, y Francia ha decidido tratar a fondo los conflictos italoetiope y Renania.

También llegaron a un acuerdo sobre la necesidad de fortalecer a la Sociedad de Naciones para que pueda hacer frente a los futuros y complejos problemas de política internacional sin aplazamiento y con una línea definida de política declarada abiertamente por todas las grandes potencias y estrictamente seguida en todas las eventualidades.

PELIGRO EVITADO Viena.—Pocos momentos antes de llegar al Puente emplazado sobre el río Danubio, cerca del pueblo de Baja, en el Sur de Hungría, un tren de viajeros, ocupado por varios obreros ferroviarios, se descubrió que el puente ferroviario se hallaba en contacto con varios cables eléctricos de alta tensión.

Ante las víctimas que pudiera haber ocasionado la descarga de la corriente, se estima o que bien se trata de la obra de un loco o el contacto de los cables con el puente obedeciendo a un hecho casual.

EL ARCHIDUQUE OTTO NO SE CASARA Viena.—Hoy se ha desmentido por persona autorizada para ello, que el príncipe Otto von Hapsburgo no contraerá matrimonio, como se venía diciendo, con una princesa italiana.

LAS ELECCIONES EN BELGICA Bruselas.—Tras una campaña electoral apasionada, que ha llegado al sùmmum durante el viernes y sábado, el pueblo belga se volcó en las urnas ayer, acudiendo desde primeras horas de la mañana con gran animación a los comicios para depositar el voto, sin que se halla registrado ningún incidente, al menos que se sepa en los centros oficiales.

Tanto el partido católico como el socialista, el liberal y el rexista han hecho un "tour de force" en su propaganda. Todos los periódicos, cada cual desde su punto de vista político, recomendaban con calor sus respectivas candidaturas, presentando a los líderes como esperanza del país en estas horas de verdadera transcendencia interior y exterior.

El resultado de la elección aún no se conoce.

INFORMACION DEPORTIVA

Al margen de un partido

La selección asturiana demuestra su superioridad

El domingo hizo una excelente tarde para pasear por el Sardinero. Una tarde de mayo, luminosa y fragante. Pero, ¡vayan ustedes con luminosidad ni fragancias a la emperezada afición deportiva de Santander, para empujarla hasta los Campos de Sport. Indudablemente, el público prefiere que se lo cuenten a la salida.

Esto quiere decir que en cuanto llegan las olorosas y fragantes tardes primaverales, que es tanto como decir que el Racing ya no tiene nada que hacer porque le han quitado el tipo, sobra en nuestra ciudad el sport del balón redondo. No hay más que ver, para convencerse de ello, que hasta los niños se vuelven más formales y dejan en paz al viandante, permitiéndole transitar tranquilo por las calles y plazuelas de la población, sin el peligro de recibir un imponente y oscario chutazo en un ojo. También los equipiers callejeros cierran la temporada al llegar esta época, y "clausuran" sus campos.

Claro está que para muchos aficionados, resulta sumamente difícil encontrar un tiempo a propósito para disfrutar del fútbol de pago. Las taquillas son unos aborrecibles monstruos que devoran insaciablemente las buenas intenciones y acaban con la vocación mejor dispuesta. Por eso el buen aficionado que aguanza sus ganas de ver jugar al Racing durante las crueldades del invierno, se ve en la indeclinable necesidad, cuando llegan estos días tan soleados, de sumergir su espíritu, propenso a las perezas de la poesía, en la contemplación de la naturaleza.

Cierto es que existe esa época intermedia del otoño, templada y hospitalaria, que aún se viste con las ajadas galas del verano, sin que el ciudadano tenga que someterse a la ley inexorable del sudor. Pero hay

que tener en cuenta que en el otoño todavía no hemos podido desarraigarnos de nosotros los hábitos bucólicos de la estación que hemos dejado atrás.

Hemos oído decir muchas veces, incluso a nuestros mismos compañeros del periodismo, que toda la afición futbolística santanderina se reduce, sintetiza y compendia en el Racing y que a la gente sólo le interesan las luchas de nuestra primera sociedad deportiva. Y esta afirmación lleva como un dejo de amargura en el fondo. Nosotros no participamos de esa creencia. Nosotros pensamos que la afición, en realidad, no existe, y que a la gente no le interesa de verdad ni el Racing siquiera.

Es natural que la gente —la poca gente capaz de gastarse los cuartos en un partido de fútbol— prefiera ver los encuentros de la Liga que los de los clubs de las categorías inferiores. Pero es evidente que las entradas de los Campos de Sport no permiten hacerse demasiadas ilusiones sobre el particular.

Por otra parte, antes de hacer esas afirmaciones temerarias, sería conveniente dejar bien esclarecido y demostrado si en nuestra capital y en la provincia puede contarse con equipos capaces de crear entusiasmos. Porque la afición es un producto de un cultivo, una consecuencia de un principio, el resultado de una labor. Y la labor, la consecuencia y el cultivo, no es más que el fruto obtenido de la práctica del deporte por sus mismos actores.

Quizás después de leer estas divagaciones, piense algún lector intrasigente que hemos querido soslayar el partido de los Campos de Sport de tal manera, que no hemos dicho todavía una palabra de él. Sin embargo, la verdad es que es muy poco más lo que podríamos decir de aquel encuentro. Y este poco más se reduce a que ganaron mercedamente los asturianos, porque jugaron mucho más y mucho mejor, y porque supieron ser más eficaces a la hora y en el terreno que hay que serlo, y porque la selección sarbayona se parecía a un equipo de fútbol mucho más que la nuestra. Por todo eso y porque, como consecuencia de todo esto, se apuntaron cuatro buenos goals, mientras los de por aquí no pudieron pasar de la mitad de esa cifra.

Todo lo demás que pudiéramos decir acerca del poco sugestivo particular, queda discretamente embozado entre las líneas anteriores. Bastará con leerlas atentamente, para dar se cuenta de las razones que hubo para no escribir más y para que la copa adquirida por nuestra Federación pasara a poder de la asturiana.

KICP

Roberto Alvarez
ABOGADO

Alameda 1.

Teléfono 14-14.

El Campeonato de la Copa

MADRID, 2; ATHLETIC, 1
Madrid.—En Chamartín se jugó este partido, que terminó con el resultado indicado.

Destacó la labor de los medios de ambos onces y la defensa cerrada hecha por el equipo vasco.

Arbitró Escartín deficientemente.

BETIS, 0; OSASUNA, 0
Sevilla.—La defensa cerrada del Osasuna en el primer tiempo y el coraje demostrado por los pamplonicos en la segunda mitad, dió por resultado un empate a cero, que puede traducirse en una eliminación de los sevillanos en el campo de San Juan.

ESPAÑOL, 2; BARCELONA, 1
Barcelona.—En el campo del Español este equipo logró triunfar por la mínima diferencia sobre su eterno rival, el Barcelona.

Destacaron las defensas de ambos equipos.

ZARAGOZA, 1; HERCULES, 1

Zaragoza.—En el campo del Torrero, el equipo alcantantino consiguió un empate que también puede significar su pase a la semifinal.

Lo mejor del partido fue la defensa del Hércules, que hizo ineficaz la labor de la delantera mañana.

La Vuelta Ciclista a España

Cañardo ganó la etapa del domingo y Ramos la del lunes

LA ETAPA DEL DOMINGO
Gijón.—Sobre un recorrido de 194 kilómetros se corrió ayer la etapa Santander-Gijón.

Venció Cañardo, que empleó en el recorrido 6 horas, 54 minutos y 19 segundos.

Después entraron Bertola, Trueba, Molina y el resto de los participantes.

A todos se les adjudicó el mismo tiempo que el vencedor.

El primero en pisar la cinta de llegada fue Schepers, pero por haber empujado a un contrario, se les descalificó.

La clasificación general, después de la etapa de ayer, es la siguiente: Gustavo Deloor, 11 h., 10 m., 57 s. Ecuriet, 111, 21, 50. Alfonso Deloor, 11, 23, 9.

LA ETAPA DE AYER

Avilés.—Los "routiers" que toman parte en la Vuelta a España salieron de Gijón a las siete y media de la mañana, pero a la una y media solamente habían recorrido 25 kilómetros, ya que acusa de la huel-

ga de Oviedo, no pudieron continuar la carrera.

Sin embargo se ha reanudado más tarde, transcurriendo la etapa con la misma monotonía de las anteriores.

Se clasificó en primer lugar Rafael Ramos, seguido de Carrotero, Alfonso Deloor y Berrendero, que se clasificaron en igual tiempo que el vencedor. Después, a muy corta distancia, entraron Gustavo Deloor, Ecuriet, Cañardo, Trueba, Elys y otros.

La clasificación general no ha variado en lo que respecta a los diez primeros puestos.

El Racing pierde en Argelia

El equipo montañés, en su excursión por tierras africanas, ha perdido su primer partido ante el equipo escocés que toma parte en el torneo internacional en que compete el Racing.

El resultado fue de un tanto a cero a favor del equipo de la tierra del whiskey.

LA SESION DE LA DIPUTACION

A las once de la mañana de ayer dió comienzo la sesión de la Diputación, siendo presidida por el camarada Ruiz Olazarán, y asistiendo Alonso, Mesones, Serrano, Orallo, García y Fernández.

Leída por el secretario el acta de la sesión anterior, que es aprobada, se pasa al examen de los asuntos que figuran en el orden del día.

Se da lectura a un escrito del gerente de la imprenta de la Casa de Asistencia Social sobre plantilla de la misma, haciendo el corrimiento de escala en el personal de la imprenta y se discute la vacante de oficial alférez. Queda aprobado como se propone.

Se lee un proyecto presentado por Ruiz Olazarán sobre repoblación forestal, en el que se contienen diferentes considerandos para que sea un hecho la riqueza forestal de la provincia, aceptando la gestora cuantas sugerencias ofrece Ruiz Olazarán.

Se entra la gestora de la Memoria confeccionada por el pensionado de la Diputación Emilio Felaez, que ha terminado su carrera de médico en medio de gran aplicación.

Los gestores vieron con agrado la aplicación de este pensionado.

Se trata de atender al pueblo de Riocorbo por su situación angustiosísima, ya que se cerró la fábrica La Vinalesa y las minas de Cartes.

Se asigna —después de un debate— quinientas pesetas a Riocorbo, y que se activen los trabajos de un camino vecinal.

Se examina la petición de los alumnos de la Escuela Industrial de subvención para viajes de estudios. Se examina la propuesta enviada por dicha Escuela y se acuerda nuevamente enviársela otra comunicación.

Leído el informe de la Comisión de Hacienda sobre las peticiones hechas por el personal de los estable-

Grupo Infantil Socialista y Grupo de Pioneros antifascistas

Se convoca para el miércoles, a las siete de la noche, en el local del Partido Comunista, calle de Magallanes, a los camaradas pertenecientes a los Comités de ambos grupos, a fin de tratar de un asunto de gran importancia.

Se suplica igualmente, asistan los asesores del Grupo Infantil Socialista.—El Secretariado de Pioneros de la Juventud Socialista.

cimientos de la Diputación, que queda todo aumento sujeto a la confección del presupuesto del año próximo.

Pasa a la Comisión de Hacienda la petición para que la Diputación sea congresista protector, y Ruiz Olazarán expone sus simpatías por el esperanto, acordándose adherirse con una cuota de diez pesetas.

Se examinan diversas facturas a pagar; caminos vecinales; pagos de obra remale; devolución y admisión de asilados; suministro de leche a gemelos y otros asuntos, siendo aprobados.

Queda sobre la mesa lo de los ascensores del nuevo edificio de la Diputación.

Terminado el examen del orden del día, el presidente empieza a dar cuenta de la reunión sostenida con el Comité del ferrocarril Santander-Mediterráneo, exponiendo que se habían recibido noticias particulares de que por el Estado se había ordenado el estudio del trazado de Trespaderne, que parece interesar a Bilbao, acordándose celebrar dos reuniones, una en Burgos y otra en Madrid, las cuales se celebrarán en esta semana, en donde se trazará el plan a seguir.

Eleofredo García interviene para hacer historia de cómo dejó el problema que se trata, el ministro eclesiástico, en la que la habilidad política complicó la solución digna, honrada y asequible a los intereses de la provincia para que ésta se viera atendida.

Después de intervenir el señor Alonso, manifiesta Ruiz Olazarán que

para la tarde de ayer, lunes, tenía convocados a los diputados del Frente Popular.

El presidente da cuenta de la invitación hecha por el alcalde para que asista a una reunión que tratará de la reorganización del Comité de la Feria de Muestras.

Eleofredo García expone un asunto de un vecino de Las Presillas que ha sido fallado por el Supremo y pide se examine por qué aconsejaron los técnicos en la forma en que lo hicieron.

Y no habiendo más asuntos que tratar, se levantó la sesión a la una y cuarto.

CARTELERA DE ESPECTACULOS

SALA NARBON.—A las 4,30, 7,15 y 10,30. «Amo a este hombre». Por Edmund Lowe, Nency Carroll y Robert Armstrong. Butaca, 0,30, 0,50 y 0,40, respectivamente.

PABELLON NARBON.—Desde las 6,50. Continua. «La pradera sangrienta». Emocionante película del Oeste.

SALON VICTORIA.—A las 7,15. «Suenen el clarín». Por George Raft, Francis Drake y Adolphe Menjou. Dialagada en español. Butaca, 0,75.

POPULAR VICTORIA.—Desde las 6,30. Continua. «Suenen el clarín». En español. Por George Raft y Frances Drake.

María Lisarda (Colisevm)

Hoy, martes. MODA A las 7,15 y 10,30.

Estreno del interesantísimo documental en español

BABOONA

Una epopeya aérea sobre el Africa.

Mañana, miércoles, Fémima. Zasu Pitts en ASI SE ESCRIBE LA HISTORIA.—Pronto: Rosita Moreno y Raul Roulien, en TE QUIERO CON LOCURA.

GRAN CINEMA Hoy, martes. A las 7,15 y 10,30.

Precios populares. Últimas exhibiciones de la magnífica comedia musical VIDA MIA

Por Marta Eggerth. Completará el programa DON VIUDO DE RODRIGUEZ. Graciosa película corta directa en español. Por Alady Lepe, Carmen Amaya y Amparito Taberner.

El jueves. Otro sensacional éxito de la producción nacional: EL GATO MONTÉS. Adaptación de la popular ópera del maestro Penella. Por el famoso tenor Pablo Hergetz y María del Pilar Lebron.

CAFÉ CANTABRO

Burgos 1. -- Telef. 36-57

Hoy, debut de

Maruja Casanoves

Gran éxito de

Anita Triana

¡y de!

Carmen Albéniz

Todos los días secciones a las 8 y 11. Domingos y días festivos, sección de moda a las 6.

“La Muñeca” y “El Iris” - COMPAÑIA, 6.

Están dispuestas a vender a precios que el público puede juzgar más baratos que nadie y siempre riguroso precio fijo.

“El Iris” y “La Muñeca” - COMPAÑIA, 6.

POR LA MONTAÑA

Para muebles baratos

4 CAÑOS

TORRELAVEGA

DESDE TORRELAVEGA

NOTAS DEL DOMINGO

Desde primera hora de la mañana se empezó a notar cierta expectación por presenciar el paso de los corredores que participan en ua II Vuelta Ciclista a España.

El tiempo espléndido que hizo debió influir bastante para que la gente se lanzara a la calle en busca de emociones.

Por otra parte, Torrelavega es un pueblo amante del deporte y de la cultura física; de él han salido figuras valiosas en el arte deportivo, y especialmente en el ciclismo, donde más alto ha llegado a colocarse el pabellón torrelaveguense mediante los hermanos Trueba y otros.

Todos, sin distinción de clases e ideas, ocupábamos desde bien temprano la orilla de la carretera general, y probablemente, aunque parezca raro, los pensamientos por esta vez también eran unánimes: "Ojalá que el primer routier sea Fermín".

El deseo pasó a ser realidad. Aparece el ansiado pelotón, y a la cabeza, con ligerísima ventaja, Fermín, que gana las primas establecidas frente a los bares "Piquío" y "Vitorero", respectivamente, en medio del entusiasmo general a la rueda del ganador pedalea firme el bravo santanderino R. Cruz, y nada más. La gente abandona sus posiciones con alegres y pintorescos comentarios, y a otra cosa, ya que no es justo darle demasiada importancia, porque, como muy bien decía un espectador perspicaz, "el deporte es bonito y sano cuando el estómago no languidece y los problemas de la vida se hallan resueltos"; pero en España y en casi todo el mundo, los trabajadores tenemos planteados otros problemas que son de vida o muerte; por eso no conviene distraerse tanto en esas lides, propias de hartos, ociosos y desaprensivos; amamos el deporte, pero el deporte y la danza, como vulgarmente se dice, "salen de la panza".

Un pueblo de ruines organismos humanos no puede ser entusiasta del sport. Al lector los comentarios. Por mi parte, aprobado.

DICE EL DELEGADO

Que reina la más absoluta tranquilidad.

—Como nota más saliente —reputo— ha sido sorprendida una partida de "amigos de juego", que alegremente se jugaban "lamantea en el Café Sport.

Claro que esta vez el señor delegado no tuvo suerte; sobre el tapete sólo había 50 "leandras". ¡Hay días con suerte, señores puntos! Pero, según el señor Bocos, ándense con pies de plomo.

El asunto ha pasado a manos del gobernador.

Nosotros lo aplaudimos sinceramente.

También nos dijo que se había extrañado mucho de que en Torrelavega funcionaran sin reparo alguno las famosas máquinas "tragaperras" y como están desautorizadas por la ley, ha ordenado sean retiradas.

Por lo visto, el señor Bocos no es partidario de ninguna clase de "estraperlos".

CINEMATOGRAFICAS

En el cine se proyectó a interesante película "Morena Clara", admirablemente interpretada por Imperio Argentina y Miguel Ligeró, que obtuvieron un éxito rotundo.

El público que llenaba los locales salió encantado, oyéndose por boca de muchos que era lo mejor que se había filmado en Español.

Compartimos el criterio.

OFICINA DE QUINTAS

Se ruega la presentación en esta oficina, para notificarle un asunto que le interesa, a José Prieto Saldaña.

LOS OBREROS DE MONCILLER A LA HUELGA

Después de varios trámites con resultado negativo, dada la intransigencia en que se ha colocado la parte patronal, los obreros de esta Empresa se han visto obligados a presentar el correspondiente oficio de huelga.

Las exigencias de los trabajadores, no pueden ser ni más modestas ni justas; sin embargo...

SECCION DE DEPENDIENTES U. G. T.)

Para el día 31 de mayo convoca esta Sección a todos los afiliados para una reunión extraordinaria, recordando la asistencia de todos para tratar importantes asuntos.

SINDICATO DE OBREROS DEL VOLANTE DE SANTANDER Y SU PROVINCIA

Convoca a su Sección de Torrelavega

BAR VIÑA B

¿Quiere usted beber la mejor MANZANILLA, saborear el más selecto CAFE EXPRESS y comer las mejores TAPAS?

Visite el Bar Viña B Travesía Hernán Cortés

TELÉFONO 26-11

vega a una asamblea extraordinaria que se celebrará el próximo miércoles, a las siete y media de la tarde en primera convocatoria y a las ocho en segunda, en la Casa del Pueblo.

AVISOS Y CONVOCATORIAS

CASA DEL PUEBLO "LA GRAFICA"

Celebrará junta general extraordinaria los días 25, 26 y 27 (lunes, martes y miércoles), a las SEIS Y MEDIA de la tarde, en Cisneros, 23 (local del Orfeón Pablo Iglesias), para aprobar la Memoria que la Federación Gráfica presenta al XXI Congreso y nombrar el delegado a la misma.

Se ruega la puntual asistencia de todos los federados.—La directiva.

SINDICATO NACIONAL FERROVIARIO. SEXTA ZONA CONSEJO OBRERO DEL NORTE

Se convoca a todos los afiliados a una asamblea general extraordinaria, que se celebrará en la Casa del Pueblo, el martes, día 26, a las siete de la tarde.

FEDERACION DEL RAMO DE LA EDIFICACION.-SECCION DE CANTEROS Y SIMILARES

Se les hace saber a todos los canteros pertenecientes a esta Sociedad que para el jueves, 28 del actual, a las tres de la tarde tendrán una reunión. Se ruega la más puntual asistencia, por tratarse de asuntos de interés.—La Directiva.

La reunión será presidida por la F. O. M.

SOCIEDAD DE CERVECEROS "LA UNION"

Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria el día 27, a las seis y media de la tarde en primera convocatoria y a las siete en segunda.

SOCIEDAD DE PANADERAS

Se convoca a la Directiva de esta Sociedad a una reunión con carácter urgente para el día 28, jueves, a las seis de la tarde, en la Casa del Pueblo.—Los asesores.

CENTRO OBRERO FEDERACION LOCAL DE SINDICATOS

Se convoca a todos los limpiabotas organizados o sin organizar a una reunión que se celebrará el martes, día 26, a las siete de la tarde, en nuestro domicilio social, Primer de Mayo, 14.—La directiva.

FEDERACION NACIONAL DE LA INDUSTRIA FERROVIARIA

Sección Norte.—Subsección de Santander.—Se convoca a todos los afiliados y simpatizantes de esta Subsección para la asamblea extraordinaria que se celebrará mañana, miércoles, día 27, a las siete y media de la tarde en primera convocatoria y a las ocho en segunda, para tratar de las peticiones de mejoras que nuestro Comité Nacional nos envía para su discusión y estudio.

Compañeros: dada la importancia del asunto a tratar, esperamos vuestra puntual asistencia.

La reunión se celebrará en nuestro domicilio social, Primer de Mayo, 14 (Centro Obrero).—El Comité.

OTROS CENTROS SOCIEDAD DE JORNALEROS SASTRES

Se convoca a junta general extraordinaria para el jueves, día 28, a las siete y media de la tarde.

A la reunión asistirá una delegación del Sindicato de Santander.

EL ACTO DE DUALEZ

El pasado domingo se celebró en el inmediato pueblo de Duález la anunciada conferencia del culto joven torrelaveguense José Luis Hidalgo, quien versó sobre "La poesía" haciendo una admirable definición de lo que ésta representa para los pueblos y los individuos.

Examinó las distintas épocas y las influencias que la poesía ha tenido en el transcurso de los años, llegando a la conclusión de que la actual transformación que hoy sufre será la única capaz de condensar el verdadero valor de los factores que la inspiran y crean.

El joven Hidalgo cosechó numerosos aplausos y felicitaciones, por su magnífica disertación.

La presentación la hizo con sencillas y acertadas palabras el secretario de la Biblioteca Cultural, Emiliano Ruiz.

Como detalle harto significado con signaremos que en el mencionado pueblo de Duález quienes verdaderamente debían preocuparse de elevar los espíritus con nobles ideas y cultura, son quienes con un cerrilismo fanático y avasallador obstaculizan toda la labor de progreso y renovación que las leyes de la República y el programa del Frente Popular condensan.

Por eso hoy, como hace días, diremos una vez más, y aún a trueque de pecar de redundancia, que los que gozan del apoyo económico de la República, son quienes más la sabotean.

EL CORRESPONSAL

DESDE ASTILLERO

UN SUCESO, ¿Y QUE SE TRAMABA?

El domingo, entre siete y siete y media de la tarde, nos alarmaron de pronto varias detonaciones oídas muy cerca de nuestro domicilio.

Pronto nos dimos cuenta de lo sucedido, que fué lo siguiente:

Hagamos un poco de historia. El día 5 del presente mes fuimos objeto de un cobarde atentado, del cual resultaron varios heridos; de este hecho se daba el nombre de un tal Antonio Luis (a) "El Machaquito", como de uno de los presuntos autores. Este individuo desapareció de la casa el día anterior al suceso. De sus andanzas por varios sitios de España entre ellos Barcelona, nuestro servicio de inteligencia sabe algo, aunque la Policía ni los representantes de la justicia se hayan molestado gran cosa en averiguarlo, como asimismo quien fué el que utilizó el coche, coche que, según informes anda ya rondando por Santander; pues bien; como a los quince días del referido atentado, el tal "Machaquito" se presentó en el cuartel de la Guardia civil de Astillero, diciendo que había estado por tierras de Valencia en busca de trabajo y que al enterarse de que se le buscaba se presentaba a la autoridad (¿estaba preparada ya la coartada?); lo cierto es que fué trasladado a la cárcel de Santander, y a los pocos días gozaba de libertad.

Ahora bien; este individuo paraba el domingo por la mañana por la acera de la calle de San José mirando con aire retador, y al indicarle

¡OCASION!

Muebles a mitad de precio

Ferretería MARTINEZ

TORRELAVEGA

cortésmente el camarada alcalde que procurara ser breve en su estancia en el pueblo, le contestó que venía a la farmacia, tomando a poco el tranvía con rumbo a su casa.

Pero por la tarde se presentó en el pueblo, pasando al interior del Café Angelín, en compañía de los conocidos (alias) "El Vasco" y "El Turco", conocidos digo por sus andanzas en los asuntos fascistas, y desde el interior del café citado se dedicaban a correr los visillos y hacer demostraciones, llegando incluso a ir al establecimiento bar "La Estrella", de José Navarro, donde estaban varios contertulios, el alcalde y teniente alcalde, dirigiendo el tal sujeto miradas siniestras alrededor, lo que dió motivo a que el señor Serna ordenara a la Guardia municipal fueran vigilados y eacheados cuando salieran del café.

A lintentar detener a uno se resistió e hizo ademán de sacar un arma, por lo que el municipal, para amedrentarle usó de su arma e hizo a él y a otro que aprovechaba para huir varios disparos al aire, cosa que originó el consiguiente revuelo.

Los citados alias consiguieron ganar la vía del ferrocarril, en dirección a Maliaño, donde la Guardia civil, ya avisada, los detuvo, siendo trasladados a la presencia de la autoridad civil en Santander.

Hasta aquí los hechos. Ahora preguntamos: ¿se tramaba otro atentado?

P. P.

Casa Rocillo

SANTOÑA

Comidas y bebidas

ESQUINA AL INSTITUTO

Se ruega a nuestros compañeros, cuando vayan a Santoña visiten esta Casa.

¿Qué Casa vende más baratos los Trajes de Paño hechos a medida?

"LA TRINCHERA"

ANCHA, 4 Torrelavega

"ALFA"

La mejor máquina de coser y bordar, de producción española

Representante general en Santander

Casa Musicator

GRAMOFONOS Y DISCOS

¡Formidable triunfo de la bicicleta Ruiz!

RUIZ es la marca de las célebres bicicletas PLUMA, que supera en calidad a las mejores y más famosas marcas. Comprando una bicicleta RUIZ podréis decir que habéis adquirido el Rolls-Royce de las bicicletas. La RUIZ es la más fuerte, ligera y bonita de las bicicletas. Gran taller de reparación, único en su clase.

CASA RUIZ, Arcos de Dóriga, 5 - Telef. 3609.

Casa LAS CORDERAS

Comidas y Bebidas

Servicio económico

Manzanedo, núm. 19

Frente al Instituto

SANTOÑA

GRAN SASTRERIA

Depósito de paños finos Trincheras e impermeables

La mejor tienda

Miguel Guerra

TORRELAVEGA

LA CASA DEL MAHON

Atarazanas, 6

TRABAJADOR MONTAÑÉS

Nuestros artículos son fabricados exclusivamente por obreros montañeses. Comprándolos protegéis a los mismos y a la industria regional.

BUZOS, CHAQUETAS, PANTALONES, GUARDAPOLVOS, CAMISAS DE LA INSUPERABLE MARCA "SIN-FIN"

ESPECIALIDAD A LA MEDIDA POR MAESTRO CORTADOR.

Única Casa que garantiza sus confecciones.

PRECIO FIJO MERCADO



INFORMACION DE LOS CENTROS OFICIALES

GOBIERNO CIVIL

INJUSTIFICADA ALARMA

El señor Aparicio, en la visita que le hicimos ayer, nos manifestó que momentos antes un nutrido grupo de trabajadores del ramo de la construcción que, como es sabido, estos días se encuentran en huelga, bajaban por el Paseo de Pereda en dirección a Puertochico, por lo que ante las continuas llamadas telefónicas ordenó que saliera una camioneta de Asallo e invitase a estos trabajadores a que destacasen una Comisión si es que iban en actitud de manifestante.

Estos enviaron un grupo a conversar con la primera autoridad provincial, a la que dijeron que se dirigían a pasear, que habían acabado de celebrar una asamblea.

También le dijeron que no era su propósito manifestarse, como lo prueba la forma pacífica en que iban, y como se disolvieron a la primera invitación.

EL JUEGO EN TORRELA-VEGA

Continuó su charla con los periodistas, diciendo que en Torrelavega, donde ya tenía el conocimiento de que se jugaba a los prohibidos, había sido sorprendida una partida de "bacarrat", habiendo sido ocupadas cincuenta pesetas, que serán destinadas a los establecimientos de Beneficencia.

Momentos antes de ser sorprendidos por el delegado gubernativo habiase celebrado una partida en la que se jugaba gran cantidad de dinero.

Estoy dispuesto a que esto termine ya que los propios interesados, o sea los jugadores, me han manifestado su deseo de que se ponga coto a esto.

LA SITUACION DE LOS PESCADORES

—Por último les diré— continuó— que he recibido una Comisión de pescadores, haciendo votos por la pronta solución del conflicto de los barcos parejas, ya que se les crea un problema de subsistencia.

Les he dicho que como el asunto está en la Delegación de Trabajo, me es imposible actuar, por no caer dentro de mi jurisdicción.

ALCALDIA

PREPARANDOSE PARA EL VIAJE A MADRID

A pesar de la festividad del día, el alcalde pasó la mañana del domingo trabajando en su despacho en la preparación de los asuntos cuya resolución va a interesar en Madrid, cerca de los poderes públicos.

Ayer, lunes, en la Alcaldía terminó el arreglo de la copiosa documentación que se propone llevar, y despachó numerosos asuntos con los jefes de los distintos Negociados.

TELEGRAMA A BURGOS

Por el señor Castillo, fué enviado ayer el siguiente telegrama al alcalde de Burgos:

"Martes, a las once de la mañana, tendré el honor, si nombre de la ciudad de Santander de saludar en usía a la hidalgá capital burgalesa. Formamos Comisión presidente de la Diputación, Ayuntamiento, Cámara de Comercio, Liga de Contribuyentes, Círculo Mercantil, con objeto de congregar en esa Diputación, a las doce de la mañana, con las representaciones burgalesas, rogando encarecidamente asista el ingeniero, señor Arango, para tratar del problema del ferrocarril Santander-Burgos. Santanderinos siempre a vuestras órdenes."

PARA SOLUCIONAR EL CONFLICTO DEL RAMO DE LA CONSTRUCCION

Con las firmas del presidente y secretario de la Asociación Patronal del Ramo de la Construcción, recibió el alcalde la siguiente carta:

"Hemos dado cuenta a la Comisión de patronos designados para intervenir en el conflicto huelguístico del ramo de la construcción de su atento oficio de fecha de hoy. Esta Asociación Patronal tiene un gran interés en la solución del conflicto, más que por conveniencia personal, por

la de Santander, ya que comprendemos los considerables perjuicios de todo género que se causan a la ciudad; pero dadas las exageradas peticiones de las entidades obreras y su irreductible actitud, no nos ha sido posible llegar a un acuerdo en las conversaciones sostenidas ante el excelentísimo señor gobernador civil. Por todo ello, veríamos con gran satisfacción si, con la intervención de V. S. se lograra la solución del conflicto.

Por ello se ha tomado el acuerdo de acudir, con los mejores deseos, a la reunión que V. S. nos anuncia, para lo que estamos a su disposición a partir del lunes próximo."

Antes de esta carta, el secretario de la Patronal había enviado la siguiente:

"Obra en nuestro poder su atento oficio de fecha de hoy relativo a la proposición que se nos hace de autorizar la intervención de esa autoridad en el conflicto del ramo de la construcción. Inmediatamente se ha convocado a la Comisión que interviene en estos asuntos para celebrar una reunión en la tarde de hoy con el fin de decidir sobre la proposición que expresa dicho oficio.

Tan pronto se hayan cumplido aquellos trámites, enviaremos a vuestro cargo con carácter urgente la contestación oportuna."

Y DIJERON QUE SI!

Nos dijo también el alcalde que el día 22 del actual terminó el plazo para que los P. P. Pasionistas presentasen el escrito de reposición contra el acuerdo municipal que les quitó el terreno donde se construirá el Grupo Escolar Pablo Iglesias, y que los citados Pasionistas comunicaron al señor alcalde que le presentaban.

Como esto no ha ocurrido, el alcalde interpreta el proceder como síntoma inequívoco de que los citados señores acatan el acuerdo municipal.

Dado el carácter de estos "pobrecitos", creemos que si se resignan a su "perra suerte", es porque han comprendido la inutilidad de todos cuantos esfuerzos hagan para quedarse con unos terrenos que nunca les han pertenecido ni pertenecerán.

LO QUE NO DICE EL ALCALDE

Llega hasta nosotros como un rumor con visos de realidad que en la mañana de ayer, lunes, cuando el alcalde realizaba la inspección a los puestos de los mercados, vió que en uno de ellos se expendía carne de novillo, como si fuera de otra clase por lo que hizo que fuese recomendada.

Como en nuestra conversación con el alcalde, éste no nos hizo ninguna manifestación en este sentido, preguntamos: ¿es cierto esto, señor Castillo? De serlo, nos parece muy bien.

DIPUTACION PROVINCIAL

La Diputación ha hecho público el III Concurso de la siembra del maíz, del que copiamos lo siguiente:

"La Comisión gestora de esta Diputación provincial, en su deseo de incrementar la inclinación del agricultor al cultivo de la tierra y de colaborar en la labor necesaria para su perfeccionamiento técnico, ha acordado seguir contribuyendo con su esfuerzo económico a estimular y mejorar el cultivo del maíz en la Montaña, teniendo en estudio al creación de campos de ensayo, selección y multiplicación de variedades seleccionadas en toda la provincia con objeto de hacer en los años sucesivos el reparto a los agricultores de la simiente más conveniente a las condiciones del medio particular de sus tierras.

Para el año agrícola actual, debido a la premura de tiempo, que no permite poner en práctica aun lo proyectado, y con objeto de no dejar paralizada la labor de años anteriores, se organiza un nuevo concurso de siembra de maíz, con arreglo a las siguientes bases:

Primera. Todo el que quiera aspirar a premio por siembra de maíz, lo manifestará por escrito, en papel simple, a la Diputación provincial an-

tes del día 20 de junio, expresando la cantidad exacta (en áreas) de terreno sembrado y si situación (Ayuntamiento, pueblo y paraje).

No podrán optar a premio aquellos labradores que siembren únicamente en el terreno en que lo han venido realizando anteriormente, pudiendo hacerlo solamente aquellos que acrediten una suma de roturaciones para siembra (independiente de lo labrado con anterioridad) que suponga un aumento de labrantío, con relación al año anterior, igual por lo menos a la extensión de la parcela o parcelas que entran en el Concurso. Quedan exceptuados de esta limitación aquellos agricultores que, no disponiendo en la actualidad de prados o eriales que roturar, justifiquen haberlos puesto en cultivo en años anteriores.

Segunda. Es condición precisa para tener derecho a entrar en el Concurso, que cada labrador que quiera inscribirse lo ponga también en conocimiento de la Junta local de Informaciones Agrícolas, para que sea más fácil y más autorizada y pública en todo momento la comprobación de la forma en que se realizó el cultivo y la cosecha que pueda obtener.

Tercera. Para poder obtener premios es indispensable que la superficie cultivada sea superior a veinte áreas y que el rendimiento mínimo sea de tres mil quinientos kilogramos por hectárea.

Cuarta. Las Juntas de Informaciones Agrícolas, que tan eficaz ayuda ofrecieron con motivo del concurso anterior, tendrán una reunión, del 20 al 30 de junio próximo, para que queden enterados todos sus componentes de los concursantes que se presentan dentro de su jurisdicción y puedan hacer las inspecciones que

crean convenientes a la clasificación que se pedirá posteriormente. En los Ayuntamientos donde radiquen asociaciones de carácter agrícola serán notificadas de las reuniones que con este objeto celebren las Juntas de Informaciones Agrícolas y nombren un representante que actúe como un componente más de las citadas Juntas.

Quinta. En el Concurso se repartirán los siguientes premios:

Dos de 500 pesetas para quienes obtengan la mayor producción unitaria de grano con fertilización y cultivo de su libre iniciativa.

Cuatro de 500 pesetas: dos para las mayores producciones en superficies superiores a una hectárea, y otros dos, con la única limitación superficial que establece la base tercera.

Ocho de 250 pesetas: cuatro, para terrenos de superficie superior a media hectárea, y otros cuatro, con la misma cantidad mínima de la citada base tercera.

Dos premios colectivos (consistentes en una máquina sembradora, una salladora mecánica, un arado Brabant y una grada desterradora de estrellas), por los agricultores pertenecientes a un Ayuntamiento que se distinguen por la uniformidad e importancia de sus sembrados.

Las condiciones de uso de esta maquinaria serán objeto de una reglamentación que discutirán los concursantes.

Catorce premios, consistentes, cada uno, en un arado Brabant, de doble vertedera, y diecinueve en máquinas para sembrar y sallar, que se entregarán a los agricultores que mayor cosecha obtengan, una vez eliminados los de los primeros premios en metálico.

Santander, 4 de mayo de 1936.—El presidente, JUAN RUIZ OLAZARAN."

RUEDO SANTANDERINO

¡CALERUCO...! ¡CALERUCO...! ADIOS

Al fin pudo inaugurarse la temporada taurina, o, por mejor decir, se abrieron al público en el presente año las puertas del "circo" de Cuatro Caminos.

El hecho de haberse sacrificado en el ruedo seis astadas reses y visto discurrir por el mismo catorce o quince "arrojados mancebos", peor o mejor ataviados de torero, no creemos de derecho a calificar el suceso de taurino. Fué lo que pudiéramos denominar, futbolísticamente hablando, un partido mañanero, donde toman parte activa viejos valores, aficionados, espectadores y amigos, y donde se hace de todo, menos fútbol, dominando la nota pintoresca.

Probablemente, todo esto les parecerá un poco violento a los matadores contratados. Agustín Quintana y José Morales "Ostioncito" se mostrarán indignadísimos. Artistas con pretensiones de "figura", tienen que sentir forzosamente herido su orgullo profesional cuando de manos a boca tropiecen con un comentario desacorde con sus "ideas".

Porque es de suponer que Quintana, el del "reciente y clamoroso éxito en la Monumental de Madrid", según rezaban los programas, se contrariará cuando sepa, aunque él crea lo contrario, que su actuación en esta plaza, por vulgar y anodina, no ha logrado entusiasmar a los aficionados.

Fué su trabajo breve, eso sí. Pero de una calidad tan al alcance de cualquier fortuna, que desde el primer momento nos explicamos claramente su clasificación en el torero.

Con el capote, y especialmente por el lado izquierdo, toró no más que aceptable al berrendo en castaño que mató en primer lugar. Un bravo novillo, de Encinas, al que hizo una faena sobre la derecha, distanciada y encorvada, aliñada con un "natural" y dos pases de pecho aprovechando el viaje. Faena inadmisiblemente, dada la bonísima calidad del astado.

Banderilleó a sus dos enemigos al cuarteo y cerrado en tablas, con más voluntad y valor que buen arte. La

faena muleteril en el tercero, orden de salida, la inició sentado en el estribo, propinando en esta posición tres muletazos valentones. Breve y distanciado, continuó nuestro hombre, para una estocada tendida. Inmerecidamente se le concedió la oreja, aun cuando la presidencia opine lo contrario.

Si animosidad de ninguna especie, volvemos a repetir que su toro carece de color, sabor y olor, con cuya recomendación tan sólo puede ingresarse en la cofradía del olvido.

Con el chico del que fué matador de toros, "Ostioncito", nos pasa tres cuartos de lo mismo. Más joven que su compañero de cartel, se reservó o le reservaron los dos novillos que infundieron menos respeto.

Toró a su primero por verónicas y por lances al costado por detrás, pero... ¡qué poquita gracia pone el niño a estos menesteres!

Nos brindó, desde los medios, la muerte de este novillo. La cortesía nos pareció ser lo mejor que hizo, no obstante suceder a la misma una faena "orteguista", por aquello de los trincheros semiarrodillado que instrumentó por el lado izquierdo de la res. Un pinchazo aguantando, dos carreras, un susto y fin del primer episodio.

Al iniciar una defensiva carrera en el cuarto novillo, resultó cogido aparatosamente. Por fortuna el "tropezón" careció de importancia. En brazos de las asistencias fué retirado a la enfermería para "nunca más volver"... Tenía mucho que matar el novillo, ¿verdad "Ostioncito"?

Quintana se encargó de vengar a su compañero, finiquitando al de Encinas de media estocada delantera.

Antes de la rifa que epilogó la fiesta, se corrieron dos becerros de Santos que, en contra de lo que esperaban "Tijerillas" y "El Caleruco", murieron víctimas del más espantoso aburrimiento.

Por lo que se refiere a "Caleruco", el fracaso fué rotundo. Una actuación desdichada, de la que nos ale-

Instituto Nacional de Segunda Enseñanza

El miércoles, día 27, a las diez de la mañana, se verificarán los exámenes de ingreso para los alumnos de Náutica, exclusivamente.

A continuación se celebrarán los de Gramática castellana (plan 1903), para los referidos alumnos de Náutica.

En el tablón de anuncios figura la relación de alumnos a quienes no se ha concedido el beneficio de matrícula gratuita, concediéndoles un plazo hasta el día 29 del corriente para abonar los derechos ordinarios de matrícula, bien entendido que una vez transcurrido el mencionado plazo, se les anulará la matrícula.

"La Unión", Sociedad Benéfica y Cultural de Ciegos de Santander

Sorteo del día 25 de mayo. Premiado con 25 pesetas, el número 129.

Premiados con 2 pesetas, los números, 29, 229, 329, 429, 529, 629, 729, 829 y 929.

Los premios se aborarán en Becedo, 5, entresuelo.

Horas, de tres a siete.

Socorro Rojo Internacional

GRUPO DE BASE SARGENTO VAZQUEZ

Este grupo convoca a todos los militantes a una reunión, que tendrá lugar, hoy, martes, a las ocho y media de la noche, en el sitio de costumbre.—El responsable.

gramos infinito en honor a la buena amistad y brillantes servicios que debemos al ínclito "Caleruco".

Esperamos que este nuevo descalabro —en Torrelavega tuvo lugar el pasado año la primera edición— surta en su ánimo los efectos debidos y termine por comprender que no hace ni puede hacer otra cosa que el ridículo, cada vez que se preste a ser disfrazado de torero. ¡"Caleruco", a tus zapatos!

A "Tijerillas" no sabemos si aconsejarle por el estilo o concederle un nuevo crédito. Ni queremos recordar lo mucho malo que hizo, ni revivir lo poco bueno que realizó. La "fiera" que le correspondió en suerte dió un saldo a favor del camicero de 107 kilos de carne. Está dicho todo. El comentario se hará antes de nacer. Pero... concedámosle un nuevo crédito en atención a su padrino.

En el transcurso de la novillada se dejaron ver en el ruedo varios espantados. Camparon por sus respetos, ante la indiferencia de los toreros y de la autoridad, alentados injustificadamente por el público, cuya actitud reprobamos energicamente.

F. P.

ATENEO OBRERO

Por la presente se convoca a todos los componentes del Cuadro Artístico de este Ateneo a una reunión que tendrá lugar hoy, martes, a las ocho en punto de la noche en nuestro domicilio social.

Dada la importancia de lo suscitado, a tratar se ruega la mayor y más puntual asistencia.—El secretario.

Casa de Andalucía

Hoy, martes, a las siete y media, despedida del "Trío Mercader", con nuevas canciones. A continuación gran baile.